

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَّ اَنْتُمْ اَذِلَّةٌ

شماره

20

شرح چندہ

سالانہ 550 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پاؤنڈ یا 80 ڈالر

امریکن

80 کینیڈین ڈالر

یا 60 یورو



www.akhbarbadrqadian.in

5 جمادی الثانی 1434 ہجری قمری 16 بھرت 1392 ہش 16 مئی 2013ء

جلد

62

ایڈیٹر

منیر احمد خادم

نائبین

قریبی محمد فضل اللہ

تویر احمد ناصر ایم اے

## ارشاد مہدی علیہ السلام

امام الزمان حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی

مسح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

”خدا تعالیٰ کی صریح وحی سے مجھے معلوم کرایا

گیا ہے کہ محمدی سلسلہ کا خاتم اخلفاء موسوی

سلسلہ کے خاتم اخلفاء سے بڑھ کر ہے اور غور

کر کے دیکھ لو ہر ایک بات اس سلسلہ کی

موسوی سلسلہ سے بڑھی ہوئی ہے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۲۹۱-۲۹۲ ایڈیشن ۲۰۰۳ قادیان)

## جب کوئی رسول یا مشائخ وفات

پا جاتے ہیں تو دنیا پر ایک زلزلہ

آجاتا ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی

وفات سے ڈیڑھ ماہ قبل لاہور میں ایک تقریر

فرمائی تھی جس میں خلافت کے متعلق واضح ارشاد

موجود ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”صوفیاء نے لکھا ہے کہ جو شخص

کسی شیخ یا رسول اور نبی کے بعد خلیفہ

ہونے والا ہوتا ہے تو سب سے پہلے

خدا کی طرف سے اُس کے دل میں حق

ڈالا جاتا ہے۔ جب کوئی رسول یا

مشائخ وفات پا جاتے ہیں تو دنیا پر

ایک زلزلہ آجاتا ہے اور وہ ایک بہت

ہی خطرناک وقت ہوتا ہے مگر خدا کسی

خلیفہ کے ذریعہ اس کو مٹاتا ہے اور پھر

گو یا اس امر کا ازسرنو اُس خلیفہ کے

ذریعہ اصلاح و استیقام ہوتا ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیوں

اپنے بعد خلیفہ مقرر نہ کیا۔ اس میں بھی

یہی بھید تھا کہ آپ کو خوب علم تھا کہ اللہ

تعالیٰ خود ایک خلیفہ مقرر فرمائے گا

کیونکہ یہ خدا ہی کا کام ہے“

(الحکم ۱۱۳ اپریل ۱۹۰۵ء)

- - -

## خلافت راشدہ اور اس کے امتیازات

ارشاد سیدنا حضرت مرزا ابوالشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

سیدنا حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی نے جولائی 1958ء کو اسلامی خلافت راشدہ کی دیگر بنیادی نظاموں سے ممتاز علامتیں بیان کی ہیں۔ ان علامتوں کی رو سے اسلام کا نظام خلافت دنیا کا وہ واحد نظام ہے جو ایک طرف بندہ کو خدا تعالیٰ سے جوڑتا ہے تو دوسری طرف حقوق العباد کی صحیح تشریح کرتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ اسلامی خلافت راشدہ کے امتیازات کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”اسلام میں خلافت راشدہ کے مجموعی امتیازات سات ہیں:

❖ اول: انتخاب: اللہ تعالیٰ فرماتا ہے إِنَّ اللّٰهَ یَأْمُرُ اَنْ تُوَدَّوْاْ اَلْمَہْتِبِ اِلٰی اَهْلِہَا بِہَا اَمَانَتِ کَالنَّظَرِ لَیْسَ ذَکَرٌ چونکہ حکومت کا ہے اس لئے امانت سے مراد امانت حکومت ہے۔ آگے طریق انتخاب کو مسلمانوں پر چھوڑ دیا۔ چونکہ خلافت اس وقت سیاسی تھی مگر اس کے ساتھ مذہبی بھی۔ اس لئے دین کے قائم ہونے تک اُس وقت کے لوگوں نے فیصلہ کیا کہ انتخاب صحابہ کریں کہ وہ دین اور دیندار کو بہتر سمجھتے ہیں۔ ورنہ ہر زمانہ کیلئے طریق انتخاب الگ ہو سکتا ہے۔ اگر خلافت صحابہ کے بعد چلتی تو اس پر بھی غور ہو جاتا کہ صحابہ کے بعد انتخاب کس طرح ہوا کرے۔ بہر حال خلافت انتخابی ہے اور انتخاب کے طریق کو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر چھوڑ دیا ہے۔

❖ دوم: شریعت: خلیفہ پر اوپر سے شریعت کا دباؤ ہے وہ مشورہ کو رد کر سکتا ہے۔ مگر شریعت کو رد نہیں کر سکتا۔ گویا کانسٹیٹیوشنل ہیڈ ہے آزا نہیں۔ ❖ سوم: مشورہ: مشورہ: اوپر کے دباؤ کے علاوہ نیچے کا دباؤ بھی اس پر ہے۔ یعنی اسے تمام اہم امور میں مشورہ لینا اور جہاں تک ہو سکے اس کے ماتحت چلنا ضروری ہے۔

❖ چہارم: اندرونی دباؤ یعنی اخلاقی:

علاوہ شریعت اور مشورہ کے اس پر نگران اس کا وجود بھی ہے۔ کیونکہ وہ مذہبی رہنما بھی ہے۔ اور نمازوں کا امام بھی۔ اسی وجہ سے اس کا دماغی اور شعوری دباؤ اور نگرانی بھی اسے راہ راست پر چلانے والی ہے جو خالص سیاسی منتخب یا غیر منتخب حاکم پر نہیں ہوتا۔

❖ پنجم: مساوات: خلیفہ اسلامی انسانی حقوق میں مساوی ہے جو دنیا میں اور کسی حاکم کو حاصل نہیں۔ وہ اپنے حقوق عدالت کے ذریعہ سے لے سکتا ہے۔ اور اس سے بھی حقوق عدالت کے ذریعہ لے جاسکتے ہیں۔

❖ ششم: عصمت صغریٰ: عصمت صغریٰ سے حاصل ہے یعنی اسے مذہبی مشین کا پرزہ قرار دیا گیا ہے۔ اور وعدہ کیا گیا ہے کہ ایسی غلطیوں سے اسے بچایا جائے گا جو تباہ کن ہوں اور خاص خطرات میں اس کی پالیسی کی اللہ تعالیٰ تائید کرے گا اور اسے دشمنوں پر فتح دے گا۔ گویا موبڈن اللہ ہے اور دوسرا کسی قسم کا حاکم اس میں شریک نہیں۔

❖ ہفتم: وہ سیاست سے بالا ہوتا ہے اس لئے اس کا کسی پارٹی سے تعلق نہیں ہو سکتا۔ وہ ایک باپ کی حیثیت رکھتا ہے اس لئے کسی پارٹی میں شامل ہونا یا اس کی طرف مائل ہونا جائز نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَ اِذَا حَکَمْتُمْ بَیْنَ النَّاسِ اَنْ تَحْکُمُوْا بِالْعَدْلِ یعنی جب ایسے شخص کا انتخاب ہو تو اس کا فرض ہے کہ وہ کامل انصاف سے فیصلہ کرے

کسی ایک طرف خواہ شخصی ہو یا قومی ہونہ چکے۔“

(بحوالہ الفرقان خلافت راشدہ نمبر جولائی 1958ء صفحہ 3-2)

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

اداریہ

ارشاد

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

## Mother Day

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲ مئی ۲۰۱۲ بروز اتوار جرمنی میں واقعات نو کی کلاس میں مدرڈے کے متعلق فرمایا

☆ ایک واقعہ نو نے پوچھا کہ یہاں Father Day اور Mother Day منایا جاتا ہے۔ اسی طرح بعض اوقات کنڈرگارٹن سے بچوں کے ذریعہ تحائف بھی بھجوائے جاتے ہیں اس بارہ میں کیا ہدایت ہے؟ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا تھے بیٹیک لے لیا کرو۔ لیکن اسلام تو کہتا ہے کہ ہر دن Mother Day ہے۔ تم ہر روز Mother Day منانا یا کرو۔ لندن میں ایک فنکشن تھا۔ مسجد کا افتتاح تھا۔ انگریز بھی آئے ہوئے تھے اور اس دن Mother Day بھی تھا تو میں نے ان سے کہا کہ تمہارا Mother Day Day آج ہے۔ اسلام تو کہتا ہے کہ ہر روز Mother Day منانا۔ والدین کی عزت کرو۔ ان سے بہتر سلوک کرو۔ ان کو اوف نہ کہو۔ ان کی خدمت کرو۔ اگر تمہیں توفیق ہے تو انہیں ہر روز تحفہ دو۔

(ہفت روزہ اخبار بدر ۱۳ ستمبر ۲۰۱۲ صفحہ ۱۲)

ہنومان کا پہاڑ اٹھا کر لانا۔ ہنومان کا ایک چھلانگ مار کر دو پا یا پا کر جانا۔ وغیرہ وغیرہ۔

لنکا کی جنگ میں راوان کے بھائی ”وی بھیشن“ نے شری رام چندر جی مہاراج کی مدد کی تھی۔ راوان کے مارے جانے کے بعد شری رام چندر جی نے لنکا کی حکومت وی بھیشن کے سپرد کر دی اور واپس اپنے شہر ایودھیا آگئے۔ واپسی پر شری رام چندر جی کو اپنی اہلیہ سینتا دیوی کی عصمت پر شک گرا۔ سینتا دیوی کو اپنی عصمت و عفت ثابت کرنے کیلئے آگ میں کودنا پڑا۔ دیوتاؤں نے بھی سینتا دیوی کے حق میں گواہی دی جس سے وہ محفوظ نکل آئیں۔ لیکن بعض لوگوں کے طعنہ اندیش ہونے کی وجہ سے شری رام چندر جی نے اپنی حاملہ بیوی سینتا دیوی کو گھر سے نکال دیا اور وہ جنگل میں شری والہیکہ جی مصنف راوان کی کلیا میں رہیں جہاں ان کے دو بیٹے نو اور شش پیدا ہوئے تھے اس جگہ راوان کا خاتمہ ہوتا ہے۔

معزز قارئین! جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے کہ راوان کے مختلف نسخہ جات میں شری رام چندر جی کے بارہ میں حقیقت سے بڑھ کر بہت سی باتیں ملا دی گئی ہیں۔ جس کا اصلیت سے دور کا واسطہ نظر نہیں آتا۔ آپ کی سوانح حیات میں معتقدین نے انتقاد میں غلو کرتے ہوئے اصلیت اور افسانے کو گڈ مڈ کر دیا ہے۔ انہی امور میں سے ایک امر یہ ہے کہ ہندوؤں کا ایک طبقہ شری رام چندر جی مہاراج کو بشریت کے مقام سے بڑھ کر الوہیت کے مقام پر مانتا ہے اور آپ میں خدائی طاقت و صفات کا قائل ہے اور آپ کو ”سروکلاسمین پرمانتا“ (یعنی مکمل صفات سے متصف خدا) کا درجہ دیتا ہے۔ بعض ہندو آپ میں خدائی اور انسانی دونوں صفات کے قائل ہیں۔ مثلاً ہندی روز نامہ اخبار امر اجالا جاندھر ۱۹ اپریل ۲۰۱۳ صفحہ ۱۳ ڈاکٹر وینا چتر ویدی صاحبہ کا مضمون بعنوان ”ایشوراور منشیہ کے سمنو پر رام“ یعنی خدا اور انسان کا حلول۔ شری رام شائع ہوا ہے۔ آپ لکھتے ہیں۔

”شری رام مکمل خدا ہیں۔ جگوان ہیں۔ ساتھ ہی مکمل انسان بھی ہیں۔ ان کی لیلیا چتر میں جہاں ایک طرف خدائی کے جلوے نظر آتے ہیں وہیں دوسری طرف انسانیت کا ٹھونڈا ہے۔“

اس طرح لکھا: شری رام چندر جی مہاراج میں سر (انسان) اور انرائن (خدا) نیز آدمی اور ایٹور کی دوری منا کر جگوان کے ابدی کامل شکل کا تعارف ملتا ہے۔“ آئیے والہیکہ راوان کی روشنی میں اس امر کا فیصلہ کریں۔ والہیکہ راوان تاریخی کتاب ہے یا صرف ایک ادبی تخلیق؟ اس بحث کیلئے یہ جگہ مناسب نہیں ہے۔ یہاں تو خاکسار جو کچھ والہیکہ راوان میں درج ہے اس پر غور کرے گا۔ میرا خیال ہے کہ اگر تعصب اور ہٹ دھرمی سے پار ہو کر والہیکہ راوان کا مطالعہ کیا جائے تو ہمیں نظر آئے گا کہ والہیکہ جی نے دھرتھ کے بیٹے شری رام چندر جی مہاراج کا ایک انسان کی شکل میں ذکر کیا ہے۔ ہاں انسان میں دیگر انسانوں سے بڑھ کر صفات نظر آتی ہیں۔ والہیکہ جی نے اپنی راوان میں جس شری رام چندر کا ذکر کیا ہے اسے دکھ، درد، تکلیف، رنج و راحت سب محسوس ہوتی ہیں۔

والہیکہ راوان میں شری رام چندر جی مہاراج ہمیں وفا شعار بیٹے، قابل شکر، دارو، لائق تحسین بھائی، بہترین دوست، مثالی راجا، وفا شعار خاندان کی شکل میں نظر آتے ہیں۔ کہیں کہیں انسانوں میں پائی جانے والی بشری کمزوریوں کا بھی ذکر باخوف نظر آتا ہے۔ والہیکہ راوان کا آغاز ہی ایک سوال سے ہوتا ہے جو سب سے اچھے انسان اور آدمی کے بارے میں مہاراج والہیکہ نے مہاراج نارد سے پوچھا ہے اور مہاراج نارد کے سوال سے بھی ظاہر ہے کہ وہ ایک سب سے اچھے اعلیٰ انسان کی شکل میں شری رام چندر جی کو پیش کر رہے ہیں۔ نہ کہ خدا تعالیٰ کی شکل میں (والہیکہ راوان میں بال کا نڈ پہلا سرگ شلوک ۲ تا ۴) یہاں ناردی نے والہیکہ جی کا سوال ایسے انسان کے

(باقی صفحہ ۱۰ پر ملاحظہ فرمائیں)

## شری رام چندر جی مہاراج --- انسان یا خدا....؟

(قسط: دوم)

قارئین! گزشتہ قسط میں ہم کتاب راوان کی تاریخ اور شری رام چندر جی مہاراج کی عزت و تکریم کے متعلق گفتگو کر چکے ہیں۔ اس سلسلہ میں والہیکہ راوان سے شری رام چندر جی مہاراج کی سیرت و سوانح کے متعلق حقائق بیان کرنے کے بارے میں لکھا جا چکا ہے۔ آئیے والہیکہ راوان پر ایک نظر ڈالیں۔

والہیکہ راوان کو دو حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک حصہ شری رام چندر جی کی پیدائش اور بن باس کے تذکرہ پر مشتمل ہے اور دوسرا حصہ آپ کی فتوحات اور راوان سے لڑائی پر مشتمل ہے۔ راوان کے سات ابواب ہیں جن کا مختصر خلاصہ درج ذیل ہے۔

ایودھیا کے راجا دھرتھ نہایت اعلیٰ درجہ کی سلطنت کے مالک تھے۔ رعایا آپ سے ہر طرح سے خوش تھی۔ راجا کی تین بیویاں کنبی، کوشلیا اور سترتھیں۔ ان تینوں رانیوں کی موجودگی میں بھی راجا اولاد کی نعمت سے محروم تھا۔ اولاد حاصل کرنے کی غرض سے ویدوں کی رسم اشومیدھ کیلئے ادا کرنے کا راجا نے ارادہ کیا کیونکہ یہ رسم حصول اولاد کے لئے اکثر بھالائی جاتی تھی۔ اس رسم کی ادائیگی کے بعد راجا کی تین بیویوں سے چار بیٹے پیدا ہوئے جن کے نام رام، بھرت، کلبشمن اور شتر وگھن تھے۔ کم و بیش ان لڑکوں کی عمر بارہ سال کی تھی کہ راجا دھرتھ کو ان کی شادی کی فکر ہوئی۔ بہار شتر وگھن نے ان چاروں بھائیوں کی تعلیم و تربیت کی اور انہیں خصوصاً تیرا نمازی میں ماہر کیا۔ اس دوران میتھلا کے راجا جنگ نے ایک سو بھر کیلئے رکھا ہوا تھا۔ سو بھر کی رسم کے مطابق راجا کوئی ایک شرط لکھتا ہے اور جو شخص اس شرط کو پورا کرتا ہے راجا کی بیٹی اُسے اپنا خاندان تسلیم کرتی ہے۔ راجا جنگ نے ایک بہت بھاری کمان زہ کرنے کی شرط اپنی لڑکی دینے کیلئے رکھی ہوئی تھی۔ بہت سارے راجاؤں نے کمان زہ کرنے کی کوشش کی مگر وہ کامیاب نہ ہو سکے۔ شری رام چندر جی نے نہ صرف کمان زہ بلکہ کمان کو زور سے کھینچ کر دوکلا سے کر دیا۔ راجا جنگ نے اپنی بیٹی میتھلا کی عمر اس وقت چھ سال کی تھی شری رام چندر جی کو سے دی اور اپنی ایک بیٹی کلبشمن کو بیاہ دی اور دو بیٹی باقی دو بھائیوں سے بیاہ دیں۔ یہاں سے رام چندر جی اچھوہیا واپس آئے۔ راستہ میں رام چندر جی کو شری پرشورام جی کے ساتھ مقابلہ کرنا پڑا۔ شری پرشورام جی کو بھی ہندو اوتار مانتے ہیں اور شری رام چندر جی کو بھی بہر حال دونوں اوتاروں کی آپس میں جنگ ہوئی۔ شری رام چندر جی نے شری پرشورام جی کو مغلوب کر لیا۔ کچھ عرصہ بعد راجا دھرتھ نے شری رام چندر جی کو اپنا ولی عہد بنا نا چاہا مگر ان کی سوتیلی ماں کنبی ان کے آڑے آگئی اور ان سے ان دو دخوتوں کو پورا کرنے کا اقرار لیا جو وہ اُس کے ساتھ کر چکے تھے۔ دریافت کرنے پر کنبی نے کہا کہ بھرت تخت نشین ہو اور رام چندر کو چودہ برس کیلئے دیش نکالا دیا جائے۔ دھرتھ کو اس بات سے بہت رنج ہوا مگر شری رام چندر جی کو جب اس بات کا علم ہوا تو وہ اپنے والد محترم کے ایقانے کیلئے ان دونوں شرط پر رضی ہو گئے اور حکومت بھرت کے سپرد کر کے خود جنگل چلے گئے۔ ان کی بیوی سینتا جی نے بھی ساتھ جانا منظور کیا اور کلبشمن جی بھی ساتھ تھے۔ اس کے بعد وہ جنگل جنگل پھرتے رہے۔ اس دوران ان کے شکار کر کے گزر کرنے کے واقعات کا کئی ایک جگہ ذکر ملتا ہے۔ راجا دھرتھ اس صدمہ سے جاں بحق ہو گئے۔

اس کے بعد رانی کنبی نے اپنے بیٹے بھرت کو راجا بننے کیلئے اس کے نہال سے بلا یا مگر بھرت نے اپنی ماں کے اس فعل پر غصہ و ناراضگی کا اظہار کیا۔ اس کے بعد بھرت در باوں سمیت شری رام چندر جی کے پاس جنگل گئے اور انہیں منانے کی کوشش کی۔ شری رام چندر جی نے چودہ برس پیشتر جنگل سے واپس چلنے سے انکار کر دیا۔ بعدہ رام چندر جی جنگلوں میں گھومتے رہے۔ اتفاق سے ایک جنگلی عورت شوہر کھلا جو راجا راوان کی بہن بیان کی گئی ہے، شری رام چندر جی کو دیکھ کر آپ پر فریفتہ ہو گئی۔ بھائیوں نے اس پر اس سے کچھ مذاقیہ بات کہی۔ جس کی وجہ سے اس نے شری رام چندر جی کی بیوی سینتا دیوی پر حملہ کر دیا۔ اس پر کلبشمن جی نے آگے بڑھ کر اس عورت کے ناک اور کان کاٹ دیئے۔ ہندو ماتھو لوہی کے مطابق یہ واقعہ ناسک واقع صوبہ مہاراشٹر کا ہے۔ ناسک کے معنی ہی نسکرت زبان میں ناک کے ہوتے ہیں۔ اس واقعہ کی اطلاع ہونے پر شوہر کھلا کے بھائیوں کو پیش آیا اور انہوں نے بدلہ لینے کی ٹھانی۔ چنانچہ شری رام چندر اور کلبشمن جی سہرے ہرن کا تعاقب کرتے ہوئے جب جنگل میں دو نکل گئے تو پیچھے سے شوہر کھلا کا بھائی راوان سینتا دیوی کو اغوا کر کے لے گیا۔ جس کی وجہ سے شری رام چندر جی اور راوان کے درمیان جنگ ہوئی۔ جنگ میں راوان مارا گیا اور شری رام چندر جی سینتا جی کو واپس لے آئے۔ اس دوران ۱۴ سال کا بن باس ختم ہو گیا۔ بن باس سے واپس اپنے شہر ایودھیا آئے۔ پراہل شہر نے شری رام چندر جی کا استقبال کیا اور خوشیاں منا لیں۔ اسی کی یاد میں ہر سال دیپاولی کا تہوار منایا جاتا ہے۔

قارئین! راوان میں ہمیں بہت ہی حیرت انگیز اور فاضل و انسانی باتیں بھی نظر آتی ہیں جو وقتاً فوقتاً مروز زمانہ سے اس میں شامل ہوتی رہی ہیں۔ مثلاً رچھہ اور ہندووں کی فوج سے لنکا پر چڑھائی۔ کلبشمن کے بے ہوش ہونے پر

## خطبہ جمعہ

رَبَّنَا اِنْتَعَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (البقرہ: 202) اور سورۃ البقرہ کی آیت 287 میں مذکور دعاؤں اور اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی الہامی دعا ربِّ كُلِّ شَيْءٍ خَادِمِكَ رَبِّ فَاحْفَظْنِي وَانصُرْنِي وَارْحَمْنِي ان دنوں میں خاص طور پر کثرت کے ساتھ پڑھنے کی تحریک۔

دعا کی حقیقت اور فلاسفی کا بیان اور مذکورہ بالا قرآنی دعاؤں کی پُر معارف تشریح اور حالات حاضرہ میں ان دعاؤں کی اہمیت کا تذکرہ اپنی نمازوں میں ان دعاؤں کو خاص جگہ دیں۔ اور ہر احمدی دعاؤں کی وہ روح اپنے اندر پیدا کرے جو جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے دعا کو کمال تک پہنچا دے۔

مکرم مبشر احمد عباسی صاحب آف کراچی کی شہادت اور مکرم ڈاکٹر سید سلطان محمود شاہ صاحب (ربوہ) کی وفات۔ مرحومین کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 8 مارچ 2013ء بمطابق 8/11/1392 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر افضل انٹرنیشنل مورخہ 29 مارچ 2013ء کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

سے دعائیں فنا ہوتے ہیں، (یعنی اُن کی اپنی حالت بھی یہ ہوتی ہے، اور کہتے بھی یہی ہیں کہ دعا کر رہے ہیں اور دعا کی کیفیت بھی ہوتی ہے، اُس میں فنا ہوتے ہیں) پھر بھی اپنے مقاصد میں نامراد رہتے اور نامراد رہتے ہیں۔“ (یعنی اُن کے مقاصد، جو وہ چاہتے ہیں، اُن کو نہیں ملتے)“ اور بہت قابل ان کے ایک اور شخص ہوتا ہے کہ نہ دعا کا قائل نہ خدا کا قائل وہ ان پر فتح پاتا ہے۔“ (یعنی اُس کو سب کچھ مل جاتا ہے)“ اور بڑی بڑی کامیابیاں اس کو حاصل ہوتی ہیں۔ سو جیسا کہ ابھی میں نے اشارہ کیا ہے۔ اصل مطلب دعا سے اطمینان اور تسلی اور حقیقی خوشحالی کا پانا ہے۔ ظاہر بین تو یہ دیکھتا ہے کہ ایک شخص جس مقصد کے لئے دعا کر رہا تھا اُس کو حاصل نہیں ہوئی لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ایک تو بھلی شرط یہ رکھی ہے، دعا کو کمال تک پہنچانا۔ اور جو حقیقت میں دعا کرتا ہے وہ صرف ظاہری چیز کو نہیں دیکھتا۔ جو مومن ہے، جس میں مومنانہ فرست ہے جو خدا تعالیٰ کے تعلق کو جانتا ہے وہ صرف نہیں دیکھتا کہ میں جو باگ رہا ہوں مجھ مل گیا بلکہ فرمایا کہ اطمینان اور حقیقی خوشحالی پاتا ہے۔

فرمایا: ”اور یہ ہر گز صحیح نہیں کہ ہماری حقیقی خوشحالی صرف اسی امر میں ہمراہ سکتی ہے جس کو ہم بذریعہ دعا چاہتے ہیں۔ بلکہ وہ خدا جانتا ہے کہ ہماری حقیقی خوشحالی کس امر میں ہے؟ وہ کامل دعا کے بعد ہمیں عنایت کر دیتا ہے۔“ (اگر دعا کامل ہو، صحیح ہو، حقیقی رنگ میں ہو، اللہ تعالیٰ کے کہنے کے مطابق ہو تو اللہ تعالیٰ جو سمجھتا ہے کہ حقیقی خوشحالی کس چیز میں ہے، وہ عطا فرمادیتا ہے) فرمایا کہ ”جو شخص روح کی سچائی کے دعا کرتا ہے وہ ممکن نہیں کہ حقیقی طور پر نامراد رہے بلکہ وہ خوشحالی جو نہ صرف دولت سے مل سکتی ہے اور نہ حکومت سے اور نہ صحت سے بلکہ خدا کے ہاتھ میں ہے جس پیرا میں چاہے وہ عنایت کر سکتا ہے۔ ہاں وہ کامل دعاؤں سے عنایت کی جاتی ہے۔ اگر خدا تعالیٰ چاہتا ہے تو ایک مخلص صادق کو یمن مصیبت کے وقت وہ لذت حاصل ہو جاتی ہے جو ایک شہنشاہ کو تخت شاہی پر حاصل نہیں ہو سکتی۔ سو اسی کا نام حقیقی مراد پائی ہے جو آخر دعا کرنے والوں کو ملتی ہے۔“

(ایام الصلح روحانی خزائن جلد 14 صفحہ 237)

دعا کرنے والے کو جو لذت ملتی ہے وہ مشکل کے وقت میں ہی مل سکتی ہے۔ فرمایا کہ جو ایک بادشاہ کو نہیں مل سکتی۔

پس یہ دعا کی حقیقت ہے اور جیسا کہ میں نے کہا یہ اس کی مختصر فلاسفی ہے۔ یہ دعا کی روح ہے اور ایک حقیقی مومن کی یہ سوچ ہے اور ہونی چاہئے اور ہمیں اسے ہر وقت سامنے رکھنا چاہئے۔

پس جیسا کہ آپ نے فرمایا کہ دعا کی قبولیت کے لئے دعا کو کمال تک پہنچانا ضروری ہے۔ اور اس مقام تک پہنچ کر یا تو دعا قبول ہو جاتی ہے جو انسان اللہ تعالیٰ سے مانگ رہا ہے، اُس کی قبولیت کے آثار ظاہر ہونا شروع ہو جاتے ہیں یا پھر دل کی ایسی تسلی اور سکینت ہوتی ہے کہ انسان کا جو غم ہے جس وجہ سے دعا مانگ رہا ہے، وہ ختم ہو جاتا ہے، وہ دور ہو جاتا ہے۔ ایک خاص قسم کا سکون ملتا ہے کہ اب جو بھی خدا تعالیٰ کے نزدیک میرے لئے بہتر ہوگا وہ ظاہر ہوگا۔ یہ سوچ ہے جو ایک حقیقی مومن کی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو یہ مقام حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ توفیق بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے ملتی ہے۔ اس لئے اس کے حصول کے لئے بھی دعا کرنی چاہئے۔

اس وقت میں قرآنی دعاؤں کی طرف توجہ دلا نا چاہتا ہوں جیسا کہ میں نے کہا یہ دعا میں ان آیات میں

اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
اَمَّا بَعْدُ فَاَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ - بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ  
اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ. الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّيْنِ. اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ.  
اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ. صِرَاطَ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ. غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ  
وَلَا الضَّالِّيْنَ.

وَمِنْهُمْ مَّنْ يَقُوْلُ رَبَّنَا اِنْتَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَفِي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةٌ وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (البقرہ: 202)  
لَا يَكْلِفُ اللهُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا. لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ. رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا اِنْ نَسِينَا اَوْ اَخْطَاْنَا. رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا اِثْمًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَي الدِّيْنِ مِنْ قَبْلِنَا. رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهٖ. وَاغْفِرْ عَلٰنَا. وَاغْفِرْ لَنَا. وَاِزْحَمْنَا. اَنْتَ مَوْلَانَا فَاَنْصُرْنَا عَلَي الْقَوُوْمِ الْكَافِرِيْنَ (البقرہ: 287)

بہلی آیت جو میں نے تلاوت کی ہے اُس کا ترجمہ ہے: اور انہی میں سے وہ بھی ہے جو کہتا ہے اے ہمارے رب! ہمیں دنیا میں بھی حسد عطا کر اور آخرت میں بھی حسد عطا کر اور ہمیں آگ کے عذاب سے بچا۔ دوسری آیت کا ترجمہ ہے کہ: اللہ کی جان پر اس کی طاقت سے بڑھ کر بوجھ نہیں ڈالتا۔ اُس کے لئے ہے جو اُس نے کمایا اور اُس کا وبال بھی اسی پر ہے جو اُس نے بڑی کا اکتساب کیا۔ اے ہمارے رب! ہمارا مواخذہ نہ کر اگر تم بھول جائیں یا تم سے کوئی خطا ہو جائے۔ اور اے ہمارے رب! ہم پر ایسا بوجھ نہ ڈال جیسا ہم سے پہلے لوگوں پر ان کے گناہوں کے نتیجے میں ٹوٹنے والا۔ اور اے ہمارے رب! ہم پر کوئی ایسا بوجھ نہ ڈال جو ہماری طاقت سے بڑھ کر ہو۔ اور ہم سے درگزر کر اور ہمیں بخش دے۔ اور ہم پر رحم کر۔ تو نبی ہمارا والی ہے۔ پس ہمیں کافر قوم کے مقابل پر نصرت عطا کر۔

یہ دو قرآنی دعائیں ہیں جن کے بارے میں میں کچھ کہوں گا لیکن اس سے پہلے دعا کی حقیقت کیا ہے؟ اُس کی فلاسفی کیا ہے؟ اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اقتباس پڑھتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں کہ:

”جو شخص مشکل اور مصیبت کے وقت خدا سے دعا کرتا ہے اور اس سے حل مشکلات چاہتا ہے وہ بشرطیکہ دعا کو کمال تک پہنچا دے خدا تعالیٰ سے اطمینان اور حقیقی خوشحالی پاتا ہے۔ اور اگر بالفرض وہ مطلب اس کو نہ ملے تب بھی کسی اور قسم کی تسلی اور سکینت خدا تعالیٰ کی طرف سے اس کو عنایت ہوتی ہے۔ اور ہرگز ہرگز نامراد نہیں رہتا۔ اور علاوہ کامیابی کے ایمانی قوت اس کی ترقی بڑھتی ہے اور یقین بڑھتا ہے۔ لیکن جو شخص دعا کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف مومن نہیں کرتا وہ ہمیشہ اندھا رہتا ہے اور اندھا مرنے لگتا ہے۔“ فرمایا ”ہماری اس تقریر میں اُن نادانوں کا جواب کافی طور پر ہے جو اپنی نظر خطا کار کی وجہ سے“ (یعنی غلط سوچ رکھنے اور ظاہری طور پر دیکھنے کی وجہ سے) ”یہ اعتراض کر بیٹھے ہیں کہ بتیبر سے ایسے آدمی نظر آتے ہیں کہ باوجود اس کے کہ وہ اپنے حال اور حال



بھول جانے کے معنی ہیں کہ کوئی کام کرنا ضروری ہے لیکن نہ کیا جائے۔ ایک تو یہ کہ جان کو بوجھ کر نہیں چھوڑا بھول بھول گئے۔ دوسرے یہ کہ ہمیں اندازہ ہی نہیں تھا کہ اگر اس کو نہ کیا اور وقت نہ کیا تو اس کی ہمارے لئے نفی اہمیت ہے۔ اور اس خیال میں رہیں کہ کوئی بات نہیں نہیں کیا تو کیا ہوا، معمولی سا کام ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ سے دعا لگائی ہے کہ ہمیں بھولنے اور غلط کرنے سے بچا۔ لیکن یوں بھی ہوتا ہے کہ ایک اہم کام ہے، انسان کو تو علم نہیں کہ کونسا اہم ہے اور کونسا نہیں، اس کے نہ کرنے سے ہماری روحانی ترقی میں فرق آ سکتا ہے، ہمارے خدا تعالیٰ سے تعلق میں فرق آ سکتا ہے۔ پس اے اللہ تو ہمیں ایک تو ایسی غلطیاں کرنے سے بچا۔ دوسرے اگر غلطیاں ہو گئی ہیں تو اس پر پکڑ نہ کر۔ اسی طرح کسی کام کے غلط طریقے سے کرنے سے یا ایسا کام کرنے سے جو ہمیں نہیں کرنا چاہئے، ہمیں پکڑ میں نہ لے۔ ہمارا مواخذہ نہ کر۔ بلکہ ہماری خطاؤں کو معاف فرما اور معاف فرماتے ہوئے ان کے بد اثرات سے اور اپنی ناراضگی سے ہمیں بچالے۔ لیکن اگر ہم جان بوجھ کر ایک غلط کام کرتے جائیں یا غلط طریقے پر کرتے چلے جائیں۔ اپنی اصلاح کی طرف کوشش نہ کریں اور پھر یہ دعا بھی مانگتے ہیں تو پھر یہ دعا ہمیں ہو گی بلکہ اللہ تعالیٰ اور دعا کے ساتھ ایک مذاق بن جائے گا۔ پس دعائیں بہتر نتائج کے لئے ہوتی ہیں نہ کہ خدا تعالیٰ کو آزمانے کے لئے۔ اس لئے جہاں اپنے عمل ہوں گے وہیں دعا بھی حقیقی دعا بنے گی۔ اور جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ اس پر اس کو کمال تک پہنچاؤ۔

پھر آتا ہے: رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا اَوْرَاكِنَا حَتَّىٰ تَحْتَلِنَا عَلَيَّ اَلَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِيْنَا۔ یعنی ہم پر ایسا بوجھ نہ ڈال جو پہلوں پر ڈالا گیا اور اس کی وجہ سے انہیں سزا ملی۔

یہاں یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ اس کا نماز پڑھنے یا قرآن کریم کے جو احکامات ہیں ان سے اس کا تعلق نہیں۔ اس میں یہ نہیں کہا کہ یہ ہمارے غیر معمولی بوجھ ہیں۔ خدا تعالیٰ نے تو پہلے ہی فرمایا۔ لَا يَكْفُرُ اِلَّا مَنْ تَقَسَّأَ اِلَّا وَصَحَّهَا کہ اللہ تعالیٰ اپنے احکامات انسان کی طاقت اور وسعت کے مطابق دیتا ہے۔ اس بوجھ نہ ڈالنے کے لئے معنی ہیں کہ بعض جرموں کی وجہ سے پہلے لوگوں کو سزا دی گئی، وہ سزا نہیں ہم پر نازل ہوئی۔ اور ہم سے وہ غلطیاں سرزد نہ ہوں جو پہلے لوگوں سے سرزد ہوئیں اور وہ تباہ ہو گئے۔ اگر ہم غلطیاں بھی کرتے رہیں اور پھر کہیں کہ ہمیں سزا بھی نہ ملے جو پہلوں کو ملی تو یہ تو نہیں ہو سکتا۔ یہ اللہ کے عمومی قانون کے خلاف ہے۔ پس یہ دعا اور ساتھ بڑے اعمال سے بچنے کی کوشش ہی انسان کو اس سزا سے بچاتی ہے۔ پہلے لوگوں کی خطاؤں کی وجہ سے ان پر ایسی عکاسی مسند کر دی گئی جو ان کے حقوق کا خیال نہیں رکھتی تھیں۔ پس ہمیں ایسے حکمرانوں سے بچنا جو ہمارے لئے سزائیں گئے ہیں اور تیری ناراضگی کی وجہ سے یہ سزا ہم پر مسند ہے۔ اگر تو ناراضگی کی وجہ سے ہے تو بہت زیادہ درد سے دعائیں کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر یہ صرف امتحان ہے تو اس امتحان کو بھی ہم سے ہٹا کر دے۔

پھر یہ دعا سکھائی کہ رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهٖ۔ بعض دفعہ دوسروں کی سزا کا بھی اثر انسان پر پڑتا ہے۔ یا کسی نہ کسی طریقے سے اثر پہنچ رہا ہوتا ہے۔ اس لئے اس سے بچنے کی بھی دعا سکھائی کہ اللہ تعالیٰ دوسروں کے قصور کی سزا کے اثرات سے بھی بچائے رکھے۔ لڑائی اور جنگ میں دہشت گردی کے حملوں میں جس کو مارا مقصود نہیں ہوتا، وہ بھی مارے جاتے ہیں۔ جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے کسی خاص گروپ کو مارنا چاہتے تھے لیکن وہاں جو بھی گیا وہ مر گیا۔ موصوم بچے بھی مر جاتے ہیں۔ حضرت مصلح موعودؑ نے بیان فرمایا ہے کہ مَا لَا طَاقَةَ لَنَا بِهٖ کی شرط اس لئے ہے کہ یہاں ناراضگی کا سوال نہیں، بلکہ دنیاوی مسائل اور ابتلاؤں کا ذکر ہے۔ ناراضگی تو خدا تعالیٰ کی چھوٹی بھی برداشت نہیں ہوتی لیکن چھوٹی تکلیف برداشت کر لی جاتی ہے۔ پس روحانی سزا میں یہ دعا ہے کہ ہمیں تیری کسی ناراضگی کو برداشت کرنے کی طاقت نہیں۔ مگر جب دنیاوی تکالیف کا ذکر آتا تو وہاں یہ دعا سکھائی کہ مجھے چھوٹے موٹے ابتلاؤں پر اعتراض نہیں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ہمیشہ چھوٹوں کی بیخ پر چلتا رہوں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کی آزمائش کے لئے فرمایا ہے کہ میں امتحان لوں گا۔ البتہ وہ ابتلاء جو دنیا میں تیری ناراضگی کا موجب نہیں ہیں اور دنیا میں آتے رہتے ہیں، ان کے بارے میں میری یہ دعا ہے کہ ایسا نہ ہو کہ وہ ابتلاء میری طاقت سے بالا ہو۔ مومن ابتلاؤں کی خواہش نہیں کرتا۔ لیکن جیسا کہ میں نے کہا خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں مومن کو آزمانا ہوں، اس لئے آزمائش کو آسان کرنے کی دعا بھی سکھادی۔

(ماخوذ از تفسیر کبیر جلد 2 صفحہ 659)

اور پھر فرمایا کہ یہ دعا کرو کہ وَاعْفُ عَنَّا۔ مجھ سے عفو کر اور بدترانچ سے مجھے بچالے۔ وَاعْفُ عَنَّا جو غلط

دنیا کا حسنہ انسان کو مل جاوے تو وہ فال نیک آخرت کے واسطے ہے۔ یہ غلط ہے جو لوگ کہتے ہیں کہ دنیا کا حسنہ کیا مانگتا ہے۔ آخرت کی بھلائی ہی مانگو۔ فرمایا کہ ”صحت جسمانی وغیرہ ایسے امور ہیں جس سے انسان کو آرام ملتا ہے اور اسی کے ذریعہ سے وہ آخرت کے لئے کچھ کر سکتا ہے اور اس لئے ہی دنیا کو آخرت کا خزینہ کہتے ہیں (یعنی آخرت کی کھینچتے ہیں۔ دنیا میں جو بوجھ دے وہی وہاں جاکے کاٹو گے۔) اور درحقیقت جسے خدا دینا میں صحت، عزت، اولاد اور عافیت دیوے اور عمر مدہ اعمال صالحہ اس کے ہوویں تو امید ہوتی ہے کہ اس کی آخرت بھی اچھی ہوگی۔“ (ملفوظات جلد 2 صفحہ 1600 ایڈیشن 2003 مطبوعہ ربوہ)

پھر اسی آیت کے آخر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ۔ یہ دعا کرو کہ ہمیں آگ کے عذاب سے بچا۔ اس میں صرف آخرت کے عذاب ناری کی طرف ہی توجہ نہیں دلائی گئی بلکہ اس سے بچنے کی دعا کرو جو اس دنیا کی بھی آگ ہے۔ اس دنیا میں بھی آگ کا عذاب ہوتا ہے۔ پس اس دعا میں دنیا اور آخرت دونوں کے عذاب ناری سے بچنے کے لئے دعا سکھائی گئی ہے۔ دنیا کے عذاب ناری جو ہیں وہ بھی قسم قسم کے ہیں۔ مصیبتیں ہیں اور دکھ ہیں جو اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو عذاب کے بجائے حسنہ بن جاتے ہیں۔ اس دنیا میں عذاب ناری کی ایک مثال جیسا کہ میں نے ذکر کیا آج کل بعض ملکوں کے جو حالات ہیں وہ بھی ہیں۔ کوئی پتہ نہیں کہ گھر بیٹھے یا بازار میں پھرتے ہوئے کہاں سے ہندو کی کوئی آنے اور کوئی گولہ بیچے اور انسان کو بولہاں کر دے یا اس کی زندگی لے لے۔ کسی جائیں اسی طرح ضائع ہو جاتی ہیں۔ جہاں ایسی باتیں ہو رہی ہوں، عمل ہو رہے ہوں، اس طرح کی زندگی ہو تو وہاں جب کوئی عذاب ناری سے بچاؤ کی دعا مانگے تو اللہ تعالیٰ اس دعا کو قبول کرتے ہوئے ان چیزوں سے بچا دیتا ہے۔ آج کل کے شرور جو دہشت گردوں نے پیدا کئے ہوئے ہیں، ان سے بچنے کے لئے بھی یہ وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ کی دعا ہے۔

گزشتہ دنوں کراچی میں ہمارے ایک احمدی جوان آدمی، چالیس بیسالیں سال کی عمر تھی، سودا لینے کے لئے گھر سے نکلے اور دو چار منٹ کے بعد ہی وہاں بم دھماکہ ہوا جس میں بیچھلے دنوں میں پچاس آدمیوں کی جان ضائع ہوئی ہے اس میں وہ بھی شہید ہو گئے۔

پس آج کل تو جگہ جگہ آگ کے پھندے ان دہشت گردوں نے لگائے ہوئے ہیں۔ ان کے عذاب سے بچنے کے لئے اللہ تعالیٰ سے بہت دعا کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ کے علم میں ہے کہ کس وقت کہاں کیا ہونا ہے۔ اس لئے انسان اس سے مانگے کہ میرا گھر رہنا اور میرا بچہ رکھنا تیرے فضل سے میرے لئے حسنہ کا باعث بن جائے اور ان عذابوں سے مجھے بچالے۔ اسی طرح آخرت کے عذاب سے بھی مجھے بچا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اور اقتباس پڑھتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں کہ: ”دعا کی حاجت تو اسی کو ہوتی ہے جس کے سارے راہ بند ہوں اور کوئی راہ ہوائے اس کے ڈرے نہ ہو۔ اسی کے دل سے دعا نکلتی ہے۔“

گزشتہ سے پہلے خدہ خدہ میں نے اس کی حضرت مصلح موعود کے حوالے سے تھوڑی وضاحت بھی کی تھی۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ فرماتے ہیں کہ دعا کی حاجت تو اسی کو ہوتی ہے جس کے سارے راہ بند ہوں اور کوئی راہ ہوائے اس کے ڈرے نہ ہو، اسی کے دل سے دعا نکلتی ہے۔ ”غرض رَبَّنَا اِنْتَنَا فِي الدُّنْيَا۔ الخ ایسی دعا کرنا صرف انہیں لوگوں کا کام ہے جو خدا ہی کو اپنا رب جان چکے ہیں۔ اور ان کو یقین ہے کہ ان کے رب کے سامنے اور سارے ارباب باطلہ بیچ ہیں۔“ فرمایا کہ ”آگ سے مراد صرف وہی آگ نہیں جو قیامت کو ہوگی۔ بلکہ دنیا میں بھی جو شخص ایک لمبی عمر پاتا ہے وہ دیکھ لیتا ہے کہ دنیا میں بھی ہزاروں طرح کی آگ ہیں۔ تجربہ کار جانتے ہیں کہ قسم قسم کی آگ دنیا میں موجود ہے۔ طرح طرح کے عذاب، خوف، خون، فقر و فاقہ، امراض، نا کامیاں، ذلت و ادبار کے اندیشے، ہزاروں قسم کے دکھ، اولاد، بیوی وغیرہ کے متعلق تکالیف اور شدت داروں کے ساتھ معاملات میں الجھن۔ غرض یہ سب آگ ہیں۔ تو مومن دعا کرتا ہے کہ ساری قسم کی آگوں سے ہمیں بچا۔ جب ہم نے تیرا من پکڑا ہے تو ان سب عوارض سے جو انسانی زندگی کو تلخ کرنے والے ہیں اور انسان کے لئے ہنس لڑا آگ ہیں، بچائے رکھ۔“ (ملفوظات جلد 3 صفحہ 145 ایڈیشن 2003 مطبوعہ ربوہ)

دوسری دعا جس کی ہمیں بہت ضرورت ہے اس کی بھی بڑی اہمیت ہے، وہ سورۃ بقرہ کی آخری آیت ہے جس کی میں نے تلاوت کی ہے جس میں ہمیں اللہ تعالیٰ نے توجہ دلائی ہے کہ یہ دعا مانگو کہ رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا اِنَّا نَدْرِيْنَا اَنَّا اَوْ اَخْطَاْنَا۔ کہ اسے ہمارے رب! ہمیں نہ پکڑا اگر ہم بھول جائیں یا ہمارے سے کوئی غلطی سرزد ہو جائے۔

گردھاری لال، ملکھی رام سیالکوٹ والے کی پرانی دکان

لوتھرا جیولرز قادیان

Kewal krishan & Karan Luthra  
Shivala Chowk, Main Bazar, Qadian  
Ph.9888 594 111, 8054 893 264  
E-mail: luthrajewellers@live.com



Since 1948



M/S ALLIA  
EARTH MOVERS

(EARTH MOVING CONTRACTOR)

Volvo-290, 210, L & T Komatsu PC-300, 200  
Tata Hitachi, Ex 70, JCB, Dozer, etc on hire basis  
Kusambi, Sungra, Salipur, Cuttack-754221

محترم توکل علی عباسی صاحب کے ذریعہ احمدیت آئی۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دست مبارک پر بیعت کی۔ ان کا خاندان کا تعلق علی پور کھیڑا یا کھیڑا یو پی انڈیا سے تھا۔ آپ کے خاندان میں آپ کے دو پھوپھو محمد صادق عارف صاحب اور کریم محمد یوسف صاحب گجراتی درویش قادیان تھے۔ آپ کے دادا انڈین پولیس میں تھے۔ ریٹائرمنٹ کے بعد انہوں نے زندگی وقف کردی اور قادیان میں بطور انسپلر بیٹ الممال کے خدمت کی توفیق پائی۔ مبشر احمد عباسی صاحب جو شہید ہیں، 1968ء میں گوجرانوالہ میں پیدا ہوئے۔ 45 سال کی ان کی عمر تھی۔ ملازمت کی غرض سے 1982ء میں کراچی چلے گئے۔ شہادت کے وقت کراچی کی ایک گارمنٹ فیکٹری میں ملازمت کر رہے تھے۔ 3 مارچ 2013ء کی شام نماز مغرب کے وقت عباسی ماؤن کراچی میں ایک بم دھماکہ ہوا جس کے نتیجہ میں 50 سے زائد افراد جاں بحق ہوئے اور متعدد افراد زخمی ہوئے۔ ان کی رہائش بھی عباسی ماؤن میں ہی تھی۔ واقعہ سے پانچ منٹ پہلے کچھ ادویات وغیرہ لینے کے لئے گھر سے نکلے اور دھماکے کی زد میں آ گئے۔ شہید ہے کہ مبشر عباسی صاحب دھماکے کی جگہ کے بہت قریب تھے اور موقع پر ہی شہید ہو گئے۔ ابتدائی طور پر آپ کے لاپتہ ہونے کی اطلاع ملی تھی۔ بعد میں فون ٹی ٹی بی کے ذریعہ سے ہسپتال جا کر آپ کی شناخت ہوئی۔ مبشر عباسی صاحب انتہائی اچھی اور ملنسار طبیعت کے مالک تھے۔ بچوں اور اہلیہ کے ساتھ اور بہن بھائیوں کے ساتھ اچھا تعلق تھا۔ ان کی اہلیہ کے علاوہ ایک بیٹی خدیجہ مبشر بارہ سال کی اور ایک بیٹا نادر جس دس سال کی عمر کے ہیں۔ ان کے علاوہ بہن بھائی ہیں۔

دو درجہ جوبہ وہ جماعت کے ایک دیرینہ خادم کرم ڈاکٹر سید سلطان محمود شاہ صاحب کا ہے جن کی 3 مارچ 2013ء کو نوے سال کی عمر میں وفات ہوئی۔ اٹالڈہ و اٹالڈیہ راجعون۔ آپ 16 اکتوبر 1923ء کو شاہ مسکن ضلع شیخوپورہ میں پیدا ہوئے۔ اور ان کے والد حضرت سید در احمد شاہ صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے۔ انہوں نے آپ کو پیدائش سے پہلے ہی وقف کر دیا تھا۔ آپ نے اسلامیہ کالج لاہور سے بی اے کیا اور 1946ء میں مسلم یونیورسٹی علی گڑھ سے ایم ایس کی کیمسٹری کا امتحان پاس کیا۔ ایم ایس کی کرنے کے فوراً بعد حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو حضرت مصلح موعود نے کیمسٹری کے لیکچرار کے طور پر تعلیم الاسلام کالج قادیان میں ان کا تقرر کر دیا۔ اور ان کو یہ شرف بھی حاصل تھا کہ کالج کے ابتدائی اساتذہ میں سے تھے۔ ہجرت کے بعد یہ پہلے لاہور اور پھر جہڑی آئی کالج روبرو قتل ہوئے تو وہاں تدریس پر افسوس انجام دیتے رہے۔ 1956ء میں آپ یہاں لندن آئے اور 1958ء میں یونیورسٹی آف لندن سے آرگنک کیمسٹری میں پی ایچ ڈی کی ڈگری حاصل کی۔ روبرو واپسی پر ٹی ٹی بی کالج روبرو میں 1963ء تک کیمسٹری پڑھاتے رہے۔ 1963ء میں پھر آپ لندن آئے اور 1964ء میں لندن یونیورسٹی سے پوسٹ ڈاکٹریٹ کیا۔ رائل انسٹیٹیوٹ آف کیمیکل سوسائٹی کے فیلو بنے اور اسی طرح 64ء سے 78ء تک تعلیم الاسلام کالج روبرو میں پروفیسر، ہیڈ آف کیمسٹری ڈیپارٹمنٹ اور کچھ عرصہ تک انچارج ٹیچر کے طور پر کام کیا۔ 1972ء میں جب کالج اور جماعت کے تعلیمی ادارے حکومت نے زبردستی لے لئے تو پھر ان کی وہاں سے گورنمنٹ کالج راولپنڈی ٹرانسفر کر دی گئی۔ پھر دوسرے دو کالجوں میں ٹیچر رہے۔ بہر حال 1986ء میں یہ ریٹائر ہوئے۔ اس کے بعد انہوں نے روبرو کے تعلیمی اداروں کی حالت دیکھتے ہوئے اپنے سکول کھولے، پرائمری سکول بھی اور سرکاری سکول بھی اور ہائی سکول بھی۔ اور کافی دیر تک جب تک کہ جماعت کے سکول دوبارہ وہاں نہیں کھلے ان کے سکول بڑا اچھا کام کرتے رہے اور بچوں کو سنبھالتے رہے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب انتہائی سادہ ہمدرد طبیعت کے مالک تھے حضور و رشتہوں کی خدمت کرنے والے، ان کی مدد کرنے والے تھے۔ جو تعلیم نہیں حاصل کر سکتے تھے ان کی تعلیم میں مدد کرتے تھے۔ ہر ایک کے ساتھ بڑا پیار و محبت کا سلوک تھا۔ مشورے بڑے خلوصانہ اور بڑے صائب ہوتے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے وقت میں جامعہ حضرت کالج برائے خواتین روبرو میں سائنس بلاک کی تعمیر بھی آپ نے فرمایا تھا تو شاہ صاحب نے ہی کروائی تھی۔ قیام پاکستان کے بعد آپ سیکرٹری اصلاح و ارشاد لاہور مقرر ہوئے۔ 56ء تا 58ء لندن میں خدام الاحمدیہ کے قائد بھی رہے ہیں۔ اسی دوران سیکرٹری مال جماعت لندن کے فرائض بھی سرانجام دینے۔ خلافت سے ان کا بڑا گہرا تعلق تھا۔ ان کی دو بیٹیاں اور دو بیٹے ہیں۔ ان کا پڑھانے کا طریقہ بھی بڑا سادہ تھا۔ میں نے بھی کچھ دن ان سے پڑھا ہوا ہے، بھلاہ کو دوست بنا کر پڑھاتے تھے۔ بڑی سادگی تھی۔ ان کے بارہ میں عجیب اصغر صاحب نے مجھے لکھا ہے کہ لنگر خانے میں پاکستان میں ڈیوٹیاں تھیں تو ایک دفعہ یہ لنگر خانے میں آئے۔ ان کے کچھ مہمان آ گئے تھے۔ روٹی لینی تھی۔ تو انہوں نے کہا کہ اچھا۔ اور گرم گرم روٹیاں وہ دینے لگے تو انہوں نے کہا کپڑا لائیں۔ کپڑے میں روٹی ڈال دوں۔ تو انہوں نے کہا کپڑا تو میں لایا نہیں، شلواری نہیں پہنی ہوئی تھی، قمیض کا پلو آ کر دیا کہ اس میں ڈال دو اور لے کے چلے گئے۔ کوئی قسم کا عار نہیں تھا کہ میں اس طرح روٹی اٹھا کے جا رہا ہوں کیونکہ حضرت مسیح موعودؑ کے مہمانوں کو کھلانی تھی اور اس لحاظ سے بڑی سادگی تھی۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے۔ مغفرت کا سلوک فرمائے۔ اسی طرح شہید کے بھی درجات بلند فرمائے۔ ان کے بچوں کو بہت ہمت اور حوصلہ عطا فرمائے۔



کام میرے سے ہو گئے ہیں ان کے نتائج اور اثرات سے مجھے بچالے۔ میرے غلط کاموں پر پردہ ڈال دے اور یوں ہو جائے جیسے میں نے غلط کام کیا ہی نہیں۔

عفو کے معنی رحم ہوتے ہیں اور جو چیز کسی انسان سے رہ جائے، اس کا از الہی صورت میں ہوتا ہے کہ وہ مہیا کردی جائے۔ پس واغف عفا میں یہ فرمایا کہ میرے عمل میں سے جو چیز رہ گئی ہے، یا میرے کام میں جو چیز رہ گئی ہے، تو اسے اپنے رحم اور فضل سے مہیا فرمادے۔ واغف عفا یعنی جو بھی میرے سے غلطیاں ہوئی ہیں اور میری ترقی کے راستے میں روک ہیں یا میری وجہ سے جماعتی ترقی پر اثر انداز ہو سکتی ہیں ان غلطیوں کے متعلق مجھ پر رحم کر اور ترقیات کے راستے میں تمام روکوں کو دور فرمادے۔

آذتہ مؤلفاً۔ کہو ہمارا موٹی ہے۔ ہمارا آقا ہے۔ لوگوں نے ہماری کمزوریاں تیری طرف منسوب کرنی ہیں۔ آج دنیا میں ایک ہی جماعت ہے جس کا یہ دعویٰ ہے کہ ہم جماعت ہیں۔ کوئی فرد جماعت بھی جب کوئی حرکت کرتا ہے تو اس کا اثر مجموعی طور پر بعض دفعہ جماعت پر ہی پڑ جاتا ہے۔ پس اسے خدا! جب لوگوں نے کمزوریاں تیری طرف منسوب کرنی ہیں، لوگوں نے یہ کہنا ہے کہ یہ لہی جماعت کہلاتی ہے، دعویٰ کرتی ہے، اُسے بھی دوسروں کی طرح تکفیلین پہنچ رہی ہیں اور سزا نہیں مل رہی ہیں۔ پس اے موٹی! تو ہمارا آقا ہے، ہم تیرے خادم ہیں۔ تو ہم پر رحم کر۔ ہماری کمزوریاں تیری طرف منسوب ہوں گی، لوگ سمجھیں گے کہ یہ صرف ان کے دعوے ہیں ورنہ خدا تعالیٰ سے ان کا کوئی تعلق نہیں اور جو ہدایت اور تبلیغ کا کام ہم کر رہے ہیں اس میں روکیں پیدا ہوں گی، اس پر اثر پڑے گا اور لوگ ہدایت سے محروم ہو جائیں گے۔ پس ہم رحم کی جھبک مانگتے ہیں۔ اپنی غلطیوں اور کوتاہیوں کا اقرار کرتے ہیں۔ تیرے سے عنوا اور بخشش کے طلبگار ہیں۔

فَأَنْصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ۔ پس اپنی خاص نظر ہم پر ڈالنے ہوئے ہمیں کافروں کی قوم پر غلبہ عطا فرما۔ اور جو لوگ ایسے کام کر رہے ہیں جس سے اسلام کی ترقی میں روک واقع ہو رہی ہے ان پر تو ہمیں غالب کر۔ اور تیرے نام اور تیری تبلیغ کو ہم دنیا میں پھیلانے والے ہوں۔ آجکل صرف غیر مسلم ہی نہیں یا وہ لوگ جو خدا کو نہیں مان رہے وہی اسلام کے خلاف ہاتھ نہیں کر رہے بلکہ مسلمانوں میں سے بھی ایک طبقہ ایسا ہے جو اسلام کی تبلیغ کے راستے میں روک بن رہا ہے۔ بلکہ مسلمانوں میں سے زیادہ ایسے ہیں جو اسلام کو بدنام کر رہے ہیں۔ اور غیر مسلم دنیا میں ہماری تبلیغ میں روک بن رہے ہیں۔ اسلام کے نام پر جو بعض شدت پسند گروہ بنے ہوئے ہیں، یہ لوگ شدت پسندی والا اسلام پیش کر رہے ہیں، اس کا اثر ہماری تبلیغ پر بھی ہوتا ہے، ہو رہا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ سے خاص شدت کے ساتھ اس لحاظ سے بھی دعا کی ضرورت ہے۔

پھر دعاؤں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعا جو الہامی دعا ہے کہ رَبِّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ رَبِّ فَاحْفَظْنِيْ وَانصُرْنِيْ وَارْحَمْنِيْ۔

(تذکرہ صفحہ 363 ایڈیشن چہارم شائع کردہ نظارت اشاعت روبرو) کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی حفاظت میں رکھے۔ ہماری مدد فرمائے اور ہم پر رحم فرمائے۔ دنیا و آخرت کے حسنہ سے ہمیں نوازنا رہے۔ یہ دعا بھی آجکل بہت زیادہ پڑھنے کی ضرورت ہے۔ مجھے بھی اس دعا کی طرف خاص توجہ دلائی گئی ہے۔ اس لئے یہ دعا خاص طور پر ہر احمدی کو پڑھنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو ہر شے محفوظ رکھے۔ دین اور دنیا اور آخرت کی حسنہ سے ہمیں نوازے۔ نیکیوں پر قائم فرمائے۔ لغزشوں اور گناہوں کو معاف فرمائے اور آئندہ ان سے ہمیشہ بچائے۔

پاکستان کے احمدیوں کو بھی خاص طور پر کہنا ہوں کہ اپنے جائزے لیتے ہوئے اس طرف خاص توجہ دیں۔ اپنی نمازوں میں ان دعاؤں کو خاص جگہ دیں۔ اور ہر احمدی دعاؤں کی وہ روح اپنے اندر پیدا کرے جو جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے دعا کو کمال تک پہنچا دے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

جیسا کہ میں نے کہا کہ کراچی میں ایک بم دھماکے سے ایک احمدی شہید ہو گئے۔ اسی طرح پاکستان میں ایک اور وفات بھی ہوئی ہے جو ہمارے ایک دیرینہ خادم سلسلہ تھے۔ تو ان دونوں کے جنازہ غائب میں نمازوں کے بعد پڑھاؤں گا۔ ان کے مختصر کوائف پیش کر دیتا ہوں۔

جو شہید ہوئے ہیں ان کا نام کرم و محترم مبشر احمد عباسی صاحب ابن کرم نادر بخش عباسی صاحب ہے۔ 3 مارچ 2013ء کو ان کی شہادت ہوئی۔ مبشر احمد عباسی صاحب مرحوم کے خاندان میں آپ کے پڑاؤ اور کرم و

## نویت جیولرز NAVNEET JEWELLERS

Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments



خالص سونے اور چاندی کے اعلیٰ زیورات کا مرکز  
الیس اللہ بک عیادہ کی دیدہ زیب انگوٹھیاں  
اور لاکٹ وغیرہ احمدی احباب کیلئے خاص



Main Bazar Qadian (Gsp) Punjab (Ph. 01872-220489, (R) 220233

## خطبہ جمعہ

قرآن کریم نے متعدد جگہ جو دعا کے مضمون پر کھل کر روشنی ڈالی ہے اس کو ہمیں سمجھنے کی کوشش کرنی چاہئے اور اس کے لیے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظر سے دیکھنے کی ضرورت ہے تاکہ ہم دعا کی حکمت اور فلاسفی اور دعا کرنے کے طریق کو سمجھ کر دعا کی طرف توجہ دینے والے ہوں۔ اور نہ صرف دعا کی طرف توجہ کرنے والے ہوں بلکہ نتیجہ خیز دعاؤں کے حصول کی کوشش کرنے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے اگر تعلق جوڑنا ہے، اپنی نیک خواہشات کی تکمیل کروانی ہے، دشمن کی ناکامی کے نظارے دیکھنے ہیں تو ہمیں عابد بننے کی طرف توجہ دینی ہوگی۔

ہمیں دشمن کے شور و فغاں میں بڑھنے، بہبود گیوں میں بڑھنے کے بعد یا رہنا میں نہیں ہونے کا سبق ملا ہے۔

پس ہمیں اس سبق کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھنا چاہئے اور دعاؤں میں پہلے سے بڑھ کر کوشش کرنی چاہئے۔

ہر احمدی کو پہلے سے بڑھ کر صبر اور دعا کے ساتھ زندگی گزارنے کی ضرورت ہے۔

قرآن مجید کی تعلیمات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے حوالہ سے دعاؤں کی حقیقت اور فلاسفی اور موجودہ حالات میں خاص طور پر دعاؤں کی پُر اثر تحریک۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا محمد غلیفہ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 15 مارچ 2013ء بمطابق 15 اربان 1392 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر الفضل انٹرنیشنل مورخہ 15 اپریل 2013ء کے شکر کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

”اللہ تعالیٰ سے تعلق کے لئے ایک جوہت کی ضرورت ہے۔ ہم بار بار اپنی جماعت کو اس پر قائم ہونے کے لیے کہتے ہیں۔ کیونکہ جب تک دنیا کی طرف سے انقطاع اور اس کی محبت دلوں سے ٹھنڈی ہو کر اللہ تعالیٰ کے لیے فطرتوں میں طبعی جوش اور جوہت پیدا نہیں ہوتی اس وقت تک ثبات میسر نہیں آ سکتا۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ 133، ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)  
یعنی فطری جوش ہے جو بندے اور خدا کے تعلق کو قائم کرتا ہے اور اس کو مضبوط کرتا ہے۔ پس اس فطری جوش اور کھلے طور پر خدا تعالیٰ کی طرف توجہ رکھنے کی ہمیں کوشش کرنی چاہئے۔ یہ فطری جوش بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے، اللہ تعالیٰ سے دعا مانگتے ہوئے پیدا ہوگا۔

پھر آپ علیہ السلام ایک جگہ فرماتے ہیں:-

”دعاؤں میں جوڑو بخدا ہو کر توجہ کی جاوے تو پھر ان میں خارق عادت اثر ہوتا ہے۔ لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے کہ دعاؤں میں قبولیت خدا تعالیٰ ہی کی طرف سے آتی ہے اور دعاؤں کے لیے بھی ایک وقت ہے“ (ہوتا ہے) ”جیسے صبح کا ایک خاص وقت ہے۔ اس وقت میں خصوصیت ہے وہ دوسرے اوقات میں نہیں۔ اسی طرح پر دعا کے لیے بھی بعض اوقات ہوتے ہیں جبکہ ان میں قبولیت اور اثر پیدا ہوتا ہے۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ 309، ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)  
ہر کام میں صبح کے وقت تازہ دم ہو کر جو کام انسان کرتا ہے اس کے نتائج بہترین ہوتے ہیں۔ آجکل کے ان لوگوں کی طرح نہیں جو ساری رات یا رات دیر تک یا تو انٹرنیٹ پر بیٹھے رہتے ہیں یا ٹی وی کے سامنے بیٹھے رہتے ہیں یا اور دنیاوی کاموں میں ملوث رہتے ہیں۔ ان کی رات کو نیند پوری نہیں ہوتی۔ صبح اٹھتے ہیں تو ادھ بچڑی کی نیند کے ساتھ، اس میں نماز کیا ادا ہوگی؟ اور ان کے دوسرے کاموں میں کیا برکت پڑے گی۔ ہر شخص چاہے دنیا دار بھی ہو اپنے بہترین کام کے لئے تازہ دم ہو کر کام کرنے کی کوشش کرتا ہے تاکہ پوری توجہ سے کام ہو۔ اس کام کے بہترین نتائج ظاہر ہوں۔ پس آپ نے فرمایا کہ اس طرح تمہیں یہ بھی تلاش کرنا چاہئے کہ تمہارے دعاؤں کے بہترین اوقات کیا ہیں؟ وہ کیفیت کب پیدا ہوتی ہے جب دعا قبول ہوتی ہے۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک جگہ فرماتے ہیں کہ:

”اللہ کا رقم ہے اس شخص پر جو اس کی حالت میں اسی طرح ڈرتا ہے جس طرح کسی پر مصیبت وارد ہوتی ہو تو وہ ڈرے۔ جو اس کے وقت خدا تعالیٰ کو نہیں بھلاتا خدا اُسے مصیبت کے وقت میں نہیں بھلاتا۔ اور جو اس کے

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكُ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ. غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ  
وَلَا الضَّالِّينَ.

قَالُوا رَبَّنَا غَلَبَتْ عَلَيْنَا شِقْوَتُنَا وَكُنَّا قَوْمًا ضَالِّينَ. رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْهَا فَإِنَّا عِدْنَا قَائِلًا  
ظَالِمُونَ. قَالَ الْحَسَنُ فَإِنَّمَا وَلَا تُكَلِّمُونِ. إِنَّهُ كَانَ قَوْلِي قَوْمٍ عِبَادِي يَقُولُونَ رَبَّنَا آمَنَّا  
فَاعْفُزْ لَنَا وَأَزْجِمْنَا وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّاجِينَ. فَأَتَّخِذُ نَجْوَاهُمْ يَوْمِيًا حَتَّى أَنْسُو كُمْ ذِكْرِي  
وَكُنْتُمْ فِي نَجْوَاهُمْ تَضْحَكُونَ. إِنِّي جَزَيْتُهُمُ الْيَوْمَ بِمَا صَبَرُوا أَنَّهُمْ هُمُ الْفَآئِزُونَ.  
(سورۃ المؤمنون: 107 تا 112)

گزشتہ جمعہ کے خطبہ میں میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقتباس کے حوالے سے جو خطبہ کے ابتدا میں ہی میں نے پڑھا تھا، یہ بتایا تھا کہ دعا کیا ہے؟ دعا سے کس طرح تسلی اور سکینت ملتی ہے؟ دعا کی فلاسفی کیا ہے اور کس طرح مانگی چاہئے؟ یعنی دعا مانگنے کا معیار کیا ہے جو ایک مومن کو اختیار کرنا چاہئے۔

اصل میں تو دعا کی یہ روح اور فلاسفی قرآن کریم کی ہی بیان فرمودہ ہے، اس میں بیان ہوتی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ سے علم پا کر کھول کر ہمارے سامنے بیان فرمائی۔ اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعض اور ارشادات بھی ہیں جو بڑے مختصر ارشادات ہیں لیکن دعا کرنے اور دعا کی حقیقت جاننے کے لیے طریقے اور اسلوب ہیں جن پر عمل کر کے ایک انسان خدا تعالیٰ کا قرب پانے والا اور دعا کی حقیقت جاننے والا بن جاتا ہے۔

آپ علیہ السلام اپنی ایک مجلس میں فرماتے ہیں کہ:

”دعاؤں کی قبولیت کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ انسان اپنے اندر پاک تہذیبی پیدا کرے۔ اگر بدیوں سے نہیں بچ سکتا اور خدا تعالیٰ کی حدود کو توڑتا ہے تو دعاؤں میں کوئی اثر نہیں رہتا۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ 121، ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک اور موقع پر فرماتے ہیں کہ:

قدر بھر چکے ہیں کہ جس کی انتہا کوئی نہیں رہی۔ خاص طور پر پاکستان میں اور پھر ہندوستان کے کچھ علاقوں میں بھی، یا ان کے زیر اثر بعض مسلمان افریقین ممالک کے چھوٹے چھوٹے قصبوں میں ان سے ہر قسم کی کینگی کے اظہار ہونے لگے ہیں۔ صنف اول میں گو پاکستان کے مٹلان اور نامہا علماء ہی ہیں۔ کوئی موقع نہیں چھوڑتے کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف انتہائی ذلیل اور مذموم حرکتوں کے مرتکب نہ ہوں۔ احمدیوں کے دلوں کو چھلنی کرنے کے موقع تلاش کرتے ہیں۔ احمدی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اس لئے محبت اور وفا کا تعلق رکھتے ہیں کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے بڑے عاشق صادق ہیں۔ یہ احمدیوں کا جرم ہے۔ احمدیوں کا یہ وفا کا تعلق اس لئے ہے، یہ محبت کا تعلق اس لئے ہے کہ اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمارے اندر حقیقی عشق محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیدا کیا۔ ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے محبت کا تعلق اس لئے رکھتے ہیں کہ حقیقی توحید کا مفہم و ادراک ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ سے عطا ہوا۔ پس جو لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دشمنی کی وجہ سے اپنی حدود کو پھیلا تگ رہے ہیں، ان کا مقابلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق اور اللہ تعالیٰ کی توحید کی منادی کرنے والے سے ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اس بندے سے ہے جس کی اللہ تعالیٰ پر واہ کرتا ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ عابد کی پر واہ کرتا ہے اور اس زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بڑا عابد کوئی نہیں۔ ماضی میں بھی ہم دشمنوں کا انجام دیکھتے آئے اور آج کل بھی دیکھ رہے ہیں۔ پاکستان میں بھی ایسے نئی واقعات ہوئے ہیں اور ہرے ہیں کہ ان مختلف تکیے والوں کو اللہ تعالیٰ نے ایسے طریقے سے بکڑا جو یقیناً بہت سوں کے لئے عبرت کا باعث بنا یا عبرت کا باعث بننے والا تھا اور ہے۔ پاکستان میں بھی دیکھنے والے دیکھ رہے ہیں۔ میں جو وہ بعض جگہوں کے نام تو نہیں لیتا جہاں ایسے واقعات ہوئے ہیں جہاں ان پر دیدہ دہنی کرنے والوں کو، یہودیوں گلیاں کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ نے بکڑا۔ یہ دیدہ دہنی کرنے والے کسی قسم کے ہیں۔ جو بڑے نیک، بارسا تھے۔ ان کو کسی نہ کسی گناہ نے الزام میں، نہ صرف الزام میں بلکہ جرم میں ان کے اپنے لوگوں نے جو انہیں بہت بڑا بزرگ سمجھتے تھے، ذلیل کر کے اپنے علاقے سے نکلوا یا یا نکال دیا۔ یا پھر یہ بھی ایسے لوگوں کے ساتھ ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کسی اور رنگ میں ان کی ذلت کے نظارے دکھا کر جہاں ان کے حامیوں کو شرمندہ کیا، وہاں احمدیوں کے ایمان کو بھی مضبوط کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ان الزام تراشیاں کرنے والوں نے بعض ایسی ایسی دلیل حرکات کی ہیں کہ بعض لوگ مجھے واقعات لکھتے ہیں اور بعض دفعہ اخباروں میں بھی آجاتی ہیں کہ ان کا تو میں یہاں بیان ہی نہیں کر سکتا۔ کس قسم کی گھٹیا سوچیں ہیں۔ کس قسم کے گھٹیا ان کے عمل ہیں اور دشمنی سے زمانے کے امام کے ساتھ عوام کی اکثریت یا تو بے حس ہے، (پاکستان کی میں بات کر رہا ہوں) یا خوفزدہ ہے۔ اسی طرح ہندوستان کے بعض علاقوں میں بھی ہو رہا ہے۔ یہ سب کچھ دیکھ کر پھر بھی یہ لوگ سبق حاصل نہیں کرتے کہ ان نام نہاد اسلام کا در در رکھنے والوں کی جو ذلت ہو رہی ہے یا ہوتی ہے، یہ اللہ تعالیٰ کے فرستادے کی دشمنی کی وجہ سے ہے اور غور کریں تو یہی چیز ان کے لئے عبرت کا نشان بن جاتی ہے۔ دنیا کے دوسرے ممالک میں جیسا کہ میں نے کہا افریقہ میں بھی بعض دفعہ دشمنیاں ہیں لیکن مسلمان اپنے علماء کی جب یہ گھٹیا حالت دیکھتے ہیں تو پھر یہ احمدیت کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ افریقہ میں بہت سے علاقوں میں تو احمدیت پختی بھی اس وجہ سے ہے۔ اپنے علماء کی حالت دیکھ کر انہوں نے مسیح دین کو پچھانا ہے۔ ان میں یہ جد آت ہے کہ اپنے ان نام نہاد علماء کی حرکتوں سے سبق حاصل کریں اور حق کی تلاش کریں۔ بہر حال میں احمدیوں سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ کھائیں احمدیت کی حرکتوں اور کینگیوں سے پریشان نہ ہوں۔ گزشتہ دنوں مجھے کسی احمدی نے پاکستان سے لکھا کہ ہمارے علاقے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مخالفت کا زور اس قدر ہے اور اس حد تک بڑھ گیا ہے کہ دشمن ہر اوجھی حرکت کرنے پر تیار ہیں۔ یہ لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصور پر لگا کر یا تصور کے ساتھ بڑا تو ہیں آ میر سلوک کر کے ہمارے دلوں کو چھلنی کر رہے ہیں۔ یہ جہالت جو ہم دیکھتے ہیں تو اب برداشت نہیں ہوتا۔ لگتا ہے کہ دل پھٹ جائے گا۔ اتنے غلیظ پوسٹر پواروں پر لگ رہے ہیں کہ بعض غیر از جماعت جو شرفاء ہیں ان کی دیواروں پر جو پوسٹر لگے ہوئے تھے، انہوں نے بھی وہ اتار دیئے کہ اب یہ انتہا ہو رہی ہے۔ تو یہ لکھتے ہیں کہ یہ دیکھ کر بے ساختہ روتے ہوئے چیخیں نکل جاتی ہیں۔ میں نے ان کو بھی لکھا ہے کہ صبر اور دعا سے کام لیں۔ ہمیں دشمن کے شور و فغاں میں بڑھنے، یہودیوں میں بڑھنے کے بعد یا رہنا میں نہیں ہونے کا سبق ملا ہے۔ پس ہمیں اس سبق کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھنا چاہئے اور دعا میں پہلے سے بڑھ کر کوشش کرنی چاہئے۔ یہ خدا تعالیٰ

زمانہ کو عیش میں بسر کرتا ہے اور مصیبت کے وقت دعا میں کرنے لگتا ہے تو اس کی دعا بھی قبول نہیں ہوتی۔ جب عذاب الہی کا نزول ہوتا ہے تو توبہ کا روزہ بند ہو جاتا ہے۔ پس کیا ہی سعید وہ ہے جو عذاب الہی کے نزول سے پیشتر دعاؤں میں مصروف رہتا ہے، صداقت دیتا ہے اور امر الہی کی تعظیم، یعنی جو علم خدا تعالیٰ نے دینے ہیں انہیں پورے عزت و احترام کے ساتھ بحال لائی کی کوشش کرتا ہے۔ اور خلق اللہ پر شفقت کرتا ہے۔ اپنے اعمال کو سنوار کر بحال لاتا ہے۔ یہی جن جو سعادت کے نشان ہیں۔ درخت اپنے پھلوں سے پہچانا جاتا ہے۔ اسی طرح سعید اور شقی کی شناخت بھی آسان ہوتی ہے۔ (ملفوظات جلد دوم صفحہ 539 ایڈیشن 2003 مطبوعہ ربوہ)

یعنی سعید فطرت کے نیک عمل اسی پھل کی طرح ہیں جو میٹھا ہے اور پُر لذت ہے۔ جس کے پھل کو دیکھ کے سب کہیں، جس کو چیکہ کر سب کہیں کہ یہ میٹھا پھل دینے والا درخت ہے۔ شقی وہ بد بخت انسان ہے جس کے عمل نہ اللہ تعالیٰ کے حق ادا کرنے والے ہیں اور نہ ہی اس کے بندوں کا حق ادا کرنے والے ہیں۔ گو یا کڑوا اور بد بودار پھل دینے والا درخت ہے۔

پس یہ چند اقتباسات میں نے اس لئے پیش کئے کہ ہمیں خدا تعالیٰ سے تعلق کا مزید ادراک پیدا ہو۔ اس لئے کہ ہمیں دعا کرنے کے اسلوب اور طریقوں کا پتہ چلے۔ اس لئے کہ ہمیں اپنی اصلاح کی طرف توجہ پیدا ہو۔ اچھے اور برے کے فرق کو دیکھ کر ہم اعمال صالحہ کی طرف توجہ دینے والے ہوں۔ ہمیں دعاؤں کے صحیح طریق کو اپناتے ہوئے دعاؤں کی طرف توجہ پیدا ہو۔ تاکہ ہم ان لوگوں میں شامل ہوں جو دنیا کی کھنٹے بھی حاصل لینے والے ہیں اور آخرت کی کھنٹے بھی حصہ لینے والے ہیں۔ تاکہ ہم ذاتی اور جماعتی مقاصد کے حصول میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بننے والے ہوں۔

پس یہ وہ احمدی مضمون ہے جسے ایک مسلمان کو، اس مسلمان کو جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کو مانا ہے، جس نے زمانے کے امام اور مسیح موعود کی بیعت میں آنے کی سعادت پائی ہے۔ اس کو ان باتوں کو سمجھنے اور عمل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ حقیقی مؤمن اور جو صرف ایمان کا دعویٰ کرنے والا ہے اس میں فرق پیدا ہو جائے۔ واضح ہو جائے کہ حقیقی مؤمن کون ہے اور وہ کون ہے جو صرف مؤمن ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔

قرآن کریم نے متعدد جگہ جو دعا کے مضمون پر کھل کر روشنی ڈالی ہے اس کو ہمیں سمجھنے کی کوشش کرنی چاہئے اور اس کے لئے جیسا کہ میں نے کہا ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نظر سے دیکھنے کی ضرورت ہے تاکہ ہم دعا کی حکمت اور فرائض اور دعا کرنے کے طریق کو سمجھ کر دعا کی طرف توجہ دینے والے ہوں۔ اور نہ صرف دعا کی طرف توجہ کرنے والے ہوں بلکہ نتیجہ خیز دعاؤں کے حصول کی کوشش کرنے والے ہوں۔ ایسی دعا میں کرنے والے ہوں جن کا نتیجہ نکلتا ہو۔ کیونکہ اس کے بغیر زندگی بے مقصد ہے۔ نتیجہ خیز دعاؤں کی انسان کو اپنی زندگیاں سنوارنے کے لئے ضرورت ہے۔ خدا تعالیٰ کو اس بات کی ضرورت نہیں کہ ہم اس کی عبادت کرتے ہیں یا نہیں، اس سے کچھ مانگتے ہیں یا نہیں۔ دعاؤں اور اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق دعاؤں اور پھل لانے والی دعاؤں کی ہمیں ضرورت ہے نہ کہ خدا تعالیٰ کو، وہ تو بے نیاز ہے۔ اسی لئے خدا تعالیٰ فرماتا ہے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ اعلان کر داتا ہے کہ یہ اعلان کر دو کہ **قُلْ مَا يَتَّبِعُونَ اِيَّاكُمْ لِيُحِبُّوا وَيُحِبُّوا لَكُمْ** (سورۃ الفرقان: 78) یعنی کہ یہ کہہ دے کہ یہ اس تمہاری پر واہ ہی کیا کرتا ہے، اگر تمہاری طرف سے دعا ہی نہ ہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:

”کامل عابد وہی ہو سکتا ہے جو دوسروں کو فائدہ پہنچائے، لیکن اس آیت میں اور بھی صراحت ہے“ (مزید کھول کر بیان کیا ہے) ”یعنی ان لوگوں کو کہہ دو کہ اگر تم لوگ رب کو نہ پکارو تو میرا رب تمہاری پر واہ ہی کیا کرتا ہے۔“ فرمایا کہ ”دوسرے الفاظ میں یوں کہتے ہیں کہ وہ عابد کی پر واہ کرتا ہے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ 1221 ایڈیشن 2003 مطبوعہ ربوہ)

دعا میں کرنے والوں کی پر واہ کرتا ہے۔ اس کی عبادت، اپنی عبادت کرنے والوں کی پر واہ کرتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ سے اگر تعلق جوڑنا ہے، اپنی نیک خواہشات کی تکمیل کروانی ہے، دشمن کی ناکامی کے نظارے دیکھنے ہیں تو ہمیں عابدینے کی طرف توجہ دینی ہوگی، حقیقی عابدینے کی طرف توجہ کرنے کی کوشش کرنی ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو صحیح عابدینے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم میں یہ روح پیدا کرے تاکہ ہم دشمنوں کے بد انجام کو دیکھنے والے ہوں۔

آج کل دشمن، وہ لوگ جن کے دل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دشمنی، کینہ اور بغض میں اس

## نیواشوک جیولرز دایان

**New Ashok Jewellers**

Main Bazar, Qadian Dt. Gurdaspur, Punjab

9815156533, 8054650500, 01872-221731

E-mail: newashokjewellers007@gmail.com

## J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers



جے کے جیولرز۔ کشمیر جیولرز

چاندی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے

Shivala Chowk Qadian (India)

Ph. (S) 01872 -224074, (M) 98147-58900,

E-mail: jk\_jewellers@yahoo.com

Mfrs & Suppliers of : Gold and Silver Diamond Jewellery





کی ضرورت ہے جن میں سے چند ایک نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حوالے سے بیان کی ہیں۔ ہمیں ہمیشہ اس یقین پر قائم رہنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کا قول کبھی غلط نہیں ہوتا۔ جب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اُحِبُّبِطْعَانَ كَذِبًا قَالًا لَعْنَةُ اِيَّاهُ اِذَا كَذَبَانَ (مس ورة البقرة: 187)۔ کہ دعا کو اس کی شرائط کے ساتھ مانگو، میں قبول کروں گا تو کوئی وجہ نہیں کہ ہم مایوس ہوں۔ ہاں قبولیت کا وقت خدا تعالیٰ نے رکھا ہے۔ ہر ایسا یقین خدا تعالیٰ کی طرف جھکنے والا بنا دے گا تو انشاء اللہ تعالیٰ قبولیت بھی ہم دیکھیں گے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اور شاہد بھی پیش کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں کہ: ”یاد رکھو کوئی آدمی کبھی دعا سے فیض نہیں اٹھا سکتا جب تک وہ صبر میں حد نہ کر دے اور استقلال کے ساتھ دعاؤں میں نلگا رہے۔ اللہ تعالیٰ پر کبھی بدلتی اور بدگمانی نہ کرے۔ اس کو تمام قدرتوں اور ارادوں کا مالک تصور کرے۔ یقین کرے پھر صبر کے ساتھ دعاؤں میں لگا رہے۔ وہ وقت آجائے گا کہ اللہ تعالیٰ اس کی دعاؤں کو سن لے گا اور اُسے جواب دے گا۔ جو لوگ اس نسخہ کو استعمال کرتے ہیں وہ کبھی بد نصیب اور محروم نہیں ہو سکتے بلکہ یقیناً وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی قدر میں اور طاقت میں ہنسا رہیں۔ اس نے انسانی تکمیل کے لئے دیر تک صبر کا قانون رکھا ہے۔ پس اُس کو وہ بدلتا نہیں اور جو چاہتا ہے کہ وہ اُس قانون کو اُس کے لئے بدل دے وہ گو یا اللہ تعالیٰ کی جناب میں کسٹانی اور بے ادبی کی جرأت کرتا ہے۔ پھر یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ بعض لوگ صبر صبری سے کام لیتے ہیں اور مدداری کی طرح چاہتے ہیں کہ ایک دم میں صبر کام ہو جائیں۔ میں کہتا ہوں کہ اگر کوئی بے صبری کرے تو جھلا بے صبری سے خدا تعالیٰ کا کیا بگاڑے گا؟ اپنا ہی نقصان کرے گا۔ بے صبری کر کے دیکھ لے وہ کہاں جائے گا؟..... فرمایا ”دیکھو حضرت یعقوب علیہ السلام کا پیارا بیٹا یوسف علیہ السلام جب بیٹا ہوا تو اس کی شرارت سے اُن سے الگ ہو گیا تو آپ چالیس برس تک اُس کے لئے دعا میں کھڑے رہے۔ اگر وہ جلد باہر ہوتے تو کوئی نتیجہ پیدا نہ ہوتا۔ چالیس برس تک دعاؤں میں لگے رہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی قدرتوں پر ایمان رکھا۔ آخر چالیس برس کے بعد وہ دعا میں کھینچ کر یوسف کو لے ہی آئیں۔ اسی عرصہ دراز میں بعض ملامت کرنے والوں نے یہ بھی کہا کہ تو یوسف کو بے فائدہ یاد کرتا رہے مگر انہوں نے یہی کہا کہ میں خدا سے وہ جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔ بیٹک اُن کو کچھ خبر نہ تھی مگر یہ کہا۔ انھی لاجذد فیخ یوسف منصف۔ (سورۃ یوسف: 95) پہلے تو اتنا ہی معلوم تھا کہ دعاؤں کا سلسلہ لمبا ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اگر دعاؤں سے محروم رکھتا ہوتا تو وہ جلد جواب دے دیتا۔ مگر اس سلسلہ کا لمبا ہو جانا قبولیت کی دلیل ہے۔ کیونکہ کرم سال کو دیر تک بٹھا رکھی محروم نہیں کرتا۔ بلکہ تیل سے تیل بھی ایسا نہیں کرتا۔ وہ بھی سال کو اگر زیادہ دیر تک دروازہ پر بٹھا لے تو آخر اُس کو کچھ نہ کچھ دے ہی دیتا ہے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ 152-151، ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

اور پھر ہماری دعا میں تو ہمارے دل کی توپ، ہمارے دلوں کا چھتی ہونا اپنی ذات پر ظلم کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ ہم اُن ظلموں کا نشانہ ہیں۔ ہم ان ظلموں کا نشانہ اس لئے بن رہے ہیں کہ اس زمانے میں ہم نے خدا تعالیٰ کی فرستادے اور پیارے کو مانا ہے۔ پس یقیناً ہم خدا تعالیٰ کے لئے یہ سب کچھ برداشت کر رہے ہیں۔ اگر اُس کی خاطر برداشت کر رہے ہیں تو وہ ضرور ہماری دعا میں سنے گا اور سن رہا ہے۔ جماعت احمدیہ کی ترقی اس بات کا منہ بولتا ثبوت ہے کہ خدا تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔ جیسا کہ میں نے بتایا کہ دشمن کے منصوبے تو بڑے شدید تھے اور ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا کرم اور فضل ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کئے گئے وعدے ہیں اور ہمارے ایمانوں میں مضبوطی پیدا کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے ہمارے دکھارہے کہ کئی جگہ دشمن کے منصوبوں کے توڑ کر رہا ہے اور صرف پاکستان میں نہیں، دنیا کے مختلف ممالک میں بھی مخالفت ہے لیکن جماعت کی ترقی رُک نہیں رہی۔

یورپین پارلیمنٹ میں جب میں گیا تو ایک اخباری نمائندے نے کہا کہ تمہاری دوسرے مسلمانوں کے مقابلے میں کیا حیثیت ہے یا تعداد کتنی ہے؟ تم لوگ اپنے آپ کو کہاں رکھتے ہو؟ تو مجھے یہ خیال آیا کہ اُس نے تعداد کی حقیقت پوچھنے کے بعد یہ سوال کرنا ہے کہ پھر تم جو تعلیم دیتے ہو، امن پسندی کی باتیں کرتے ہو جس کو تم دنیا میں پھیلاتا چاہتے ہو تو تمہاری تعداد اتنی تھوڑی ہے کہ تمہاری حیثیت کیا رہ جاتی ہے۔ تو مجھے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کا وہ جواب فوراً ذہن میں آیا جو انہوں نے یہاں یورپ کے ایک پریس نمائندے کو اس کے سوال پر دیا تھا کہ آپ کی تعداد کتنی ہے؟ انہوں نے فرمایا تھا کہ آج سے تیرا نوے سال پہلے جو ایک تھوڑا اب ایک کروڑ کے قریب ہے تو حساب کر لو کہ آئندہ اتنے عرصے میں، تم کتنے ہوں گے؟

(ماخوذ از دورہ مغرب 1400ھ صفحہ 211 تا 213)

تو میں نے بھی اُسے کہا کہ جماعت احمدیہ کو اب 123 سال تو گزر چکے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم کروڑوں میں ہیں اور وہ وقت بھی انشاء اللہ تعالیٰ قریب ہے جب ہم ایک اثر رکھنے والے جماعت کے طور پر دنیا کو نظر آئیں گے۔ جب میں نے یہ جواب دیا اور اس سے کہا کہ لگتا ہے کہ تمہارا سوال یہی تھا تو سلی ہوگی؟ اُس نے کہا ہاں میرے ذہن میں یہی تھا۔ لیکن ہمیں یہ یاد رکھنا چاہئے کہ ہمارا اثر دنیا کے مقاصد کے حصول کے لئے نہیں ہو گا بلکہ خدا تعالیٰ کی حکومت کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے، محبت اور پیار کو دنیا میں پھیلانے کے لئے ہوگا۔ پس ہمیں کس طرح بھی پریشان ہونے کی ضرورت نہیں کہ مخالفین کے ظلم ہمیں اپنے کام سے جٹا سکتے ہیں یا ترقی میں

سے تعلق رہا کر اس میں فنا ہونے کا سبق ہے۔ ایسے لوگ اپنی موت کو خود دعوت دینے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی فرستادوں کی اہانت کرنے والے ہمیشہ ہی تباہ و برباد ہوئے ہیں۔ یہ لوگ بھی اگر اپنی حرکتوں سے باز نہ آئے تو جس طرح لکھو پر دعا کی تلوار چلی تھی، ان پر بھی اللہ تعالیٰ کے اذن سے چلے گی۔ پس اپنے دکھ، اپنے درد، اپنی چیخیں خدا تعالیٰ کے حضور پیش کریں۔ اللہ تعالیٰ ایسے شریروں کو عبرت کا نشان بنائے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک مجلس میں جو 19 اپریل 1904ء کی ہے فرمایا کہ:

”میں اپنی جماعت کے لئے اور پھر قادیان کے لئے دعا کر رہا تھا تو یہ الہام ہوا۔ ”زندگی کے فیشن سے دور جا پڑے ہیں۔ فَسَخِّفْهُمْ قَسْبِحْتُمْ۔ فرمایا میرے دل میں آیا کہ اس میں ڈالنے کو میری طرف کیوں منسوب کیا گیا ہے؟ اتنے میں میری نظر اُس دعا پر پڑی جو ایک سال ہوا بیت الدعا پر لکھی ہوئی ہے۔ اور وہ دعا یہ ہے۔ يٰۤاَرَبِّ فَاصْمَعْ دَعَايَ وَ مَرْفَقِي اَعْتَادَا نَكَ وَ اَعْتَادَايَ وَ اَنْجِزْ وَ عَذْلِكَ وَ اَنْصُرْ عِبْدَكَ وَ اَرَاكَ اَيُّهَا مَلِكُ وَ تَهَيَّزْ لَنَا حَسْبًا مَلَكُ وَ لَا تَكْزِبْ مَنِ الْكَافِرِيْنَ شَرِّ شَرِيْرًا۔“

یعنی ”اے میرے رب! تو میری دعا سن اور اپنے دشمنوں اور میرے دشمنوں کو کلے کلے کر دے اور اپنا وعدہ پورا فرما اور اپنے بندے کی مدد فرما اور نہیں اپنے دن دکھا۔ اور ہمارے لئے اپنی تلوار سونٹ لے اور انکار کرنے والوں میں سے کسی شریروں کو بھرتا نہ رکھ۔“

انکار کرنے والے بہت سارے ہوتے ہیں لیکن بعض انکار کرنے والے شریروں ہوتے ہیں جو اپنی شرارتوں میں انتہا کو پہنچتے ہوتے ہیں۔ پس یہ دعا ان کے لئے ہے۔ فرمایا کہ:

”اس دعا کو دیکھو اور اس الہام کے ہونے سے معلوم ہوا کہ یہ میری دعا کی قبولیت کا وقت ہے۔“ پھر فرمایا ”ہمیشہ سنت اللہ ہی طرح پر چل آتی ہے کہ اُس کے ماموروں کی راہ میں جو لوگ روک ہوتے ہیں اُن کو ہٹا دیا کرتا ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کے بڑے فضل کے دن ہیں۔ ان کو دیکھ کر خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان اور یقین بڑھتا ہے کہ وہ کس طرح اُن امور کو ظاہر کر رہا ہے۔“

(تذکرہ صفحہ 427-426 مع حاشیہ۔ نظارت اشاعت ربوہ۔ 2004ء)

اور یہ نظارے آج بھی اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کو دکھا رہا ہے۔ ایک طرف یہ گالیاں ہیں، دوسری طرف ترقیات ہیں۔ بیٹک ملک میں شرفاء بھی ہیں، ایسے بھی ہیں جیسا کہ میں نے کہا، جو پوسٹروں کو اپنے گھروں کی دیواروں پر سے اُتارنے والے ہیں۔ لیکن ان میں جو اکثریت ہے اُن میں گوئی شرافت ہے۔ جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ فرمایا کرتے تھے کہ شرافت تو ہے لیکن گوئی شرافت ہے جو بولتی نہیں۔ (تذکرہ صفحہ 427-426 مع حاشیہ۔ نظارت اشاعت ربوہ۔ 2004ء)

لیکن ایک بڑھ کھا طبقہ جو انگریزی اخباروں میں لکھتا ہے، انہوں نے اب اس حد سے بڑھے ہوئے ظلم کے خلاف آواز بھی اٹھانا شروع کر دی ہے۔ بہر حال ملک کو بچانے کے لئے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی الہامی دعا بھی پڑھنی چاہئے تاکہ شریکوں کا خاتمہ ہو۔ ملک کی شریف آبادی اُن شریکوں کے شر سے محفوظ رہے اور سب سے بڑھ کر یہ احمدی ان شریکوں کے شر سے محفوظ رہیں۔ پس جیسا کہ میں نے کہا، ہر احمدی کو پہلے سے بڑھ کر صبر اور دعا کے ساتھ زندگی گزارنے کی ضرورت ہے۔ مختلف شہروں میں مختلف علاقوں میں احمدیوں کے خلاف ان شریکوں کی منصوبہ بندی ہوتی رہتی ہے۔ لیکن ہمارا خدا خیر الما کرین ہے۔ ان کے منصوبوں کو ان پر اٹانے والا ہے اور اٹان رہا ہے۔ وہی ہے جس نے اب تک ہمیں اُن کے خوفناک منصوبوں سے محفوظ رکھا ہوا ہے۔ پس جیسا کہ میں نے کہا خدا کے دامن کو کبھی نہ چھوڑیں۔ پہلے بھی کچھ عرصہ ہوا، میں جماعت کو اس طرف توجہ دلا چکا ہوں کہ اپنے مملوں کو خدا تعالیٰ کی رضا کے مطابق ڈھالنے ہونے اجتماعی رنگ میں اس کے آگے جھک جائیں تو تھوڑے عرصہ میں انشاء اللہ تعالیٰ انقلاب آ سکتا ہے۔

مستقل مزاجی سے دعاؤں کی طرف توجہ دیتے چلے جانے کے بارے میں ایک موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ:

”دعا اور اُس کی قبولیت کے زمانہ کے درمیان اوقات میں بسا اوقات ابتلا پر ابتلا آتے ہیں اور ایسے ایسے ابتلا بھی آ جاتے ہیں کہ کم توڑ دیتے ہیں۔ مگر مستقل مزاج، سعید الفطرت، ان ابتلاؤں اور مشکلات میں بھی اپنے رب کی عزتوں کی خوشبو سونگھتا ہے اور فرست کی نظر سے دیکھتا ہے کہ اس کے بعد نصرت آتی ہے۔ ان ابتلاؤں کے آنے میں ایک بڑی بھی ہوتی ہے کہ دعا کے لئے جوش بڑھتا ہے۔ کیونکہ جس قدر اضطراب اور اضطراب بڑھتا جاوے گا اسی قدر دردمند میں گدازش ہوتی جائے گی اور یہ دعا کی قبولیت کے اسباب میں سے ہیں۔ پس کبھی گھبرا نا نہیں چاہئے اور بے صبری اور بے قراری سے اپنے اللہ پر بظن نہیں ہونا چاہئے۔ یہ کبھی بھی خیال کرنا نہیں چاہئے کہ میری دعا قبول نہ ہوگی یا نہیں ہوتی۔ ایسا وہم اللہ تعالیٰ کی اس صفت سے انکار ہو جاتا ہے کہ وہ دعائیں قبول فرماتے والا ہے۔“ (ملفوظات جلد دوم صفحہ 708-707 ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

یعنی اگر انسان اس قسم کی باتیں سوچے تو پھر وہ لاشعوری طور پر اللہ تعالیٰ کی جو دعائیں قبول فرماتے کی صفت ہے، اس کا انکار کر رہا ہوتا ہے۔

پس ہمارا کام اپنے اندر استقلال پیدا کرنا ہے۔ ہمیں شرانگہ کے ساتھ دعاؤں کی طرف توجہ دینے

روک بن سکتے ہیں۔ ترقی تو ہمیں خدا تعالیٰ دکھا رہا ہے اور نہ صرف ہمیں ترقی کے نظارے دکھا رہا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اس سندرہ آنے والی زندگی میں اپنے پیاروں کے ساتھ جڑنے والوں اور اُن کی مخالفت کرنے والوں کی حالت کا نقشہ کھینچ کر ہمارے لئے تسلی اور سکنت کے سامان بھی فرما دیئے ہیں۔ جو آیات میں نے شروع میں تلاوت کی ہیں، وہ اس حالت کا نقشہ کھینچتی ہیں۔ فرمایا: **قَالُوا رَبَّنَا عَلَّمَنَا بِدِينِنَا وَكَلَّمَنَا بِحُكْمِنَا وَنَزَّلْنَا مِنَّا لِقَاءَ رُسُلِنَا إِنَّ رَبَّنَا لَشَدِيدُ الْعِقَابِ** (سورۃ المؤمنون: 107) وہ یعنی مخالفین یہ کہیں گے کہ اے ہمارے رب! ہم پر ہماری بدلتی غالب آگئی اور ہم ایک گمراہ قوم تھے۔ **رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْهَا وَأْتِنَا بِحَدِيثٍ أَتَمِّمَ عَلَيْنَا حَبْلَ الْوَدُوعِ** (سورۃ المؤمنون: 108)

اے ہمارے رب! ہمیں اس سے نکال لے، یعنی اس دوزخ سے، جہنم سے ہمیں نکال دے۔ پس اگر ہم پھر ایسا کریں تو یقیناً ہم ظلم کرنے والے ہوں گے۔ **قَالَ اَلْحَسْبُ لَكُمْ دِينُهَا وَلَا تَكْفُرُوا** (سورۃ المؤمنون: 109) وہ کہے گا، اسی میں تم واپس لوٹ جاؤ۔ وہیں رہو اور مجھ سے کلام نہ کرو۔ **إِنَّهُ كَانَ قَرِيْبًا مِّنْ عِبَادِي يَخْتَلِفُونَ رَبَّنَا آمَنَّا فَمَا غَوَيْنَا وَلَتَرْجِعُنَا وَمَا نَكْتُمُ عَلَيْكَ مِنَّا وَنَحْنُ عَلَيْكَ عَوْنٌ وَنَحْنُ عَلَيْكَ عَوْنٌ** (سورۃ المؤمنون: 110) یقیناً میرے بندوں میں سے ایک ایسا فرین بھی تھا جو کہا کرتا تھا اے ہمارے رب! ہم ایمان لے آئے ہیں ہمیں بخش دے اور ہم پر رحم کرو تو تم کرنے والوں میں سب سے بہتر ہے۔ **فَاَتَكْفُرْتُمْ ثُمَّ هُمْ يَخْتَفُونَ بَيْنَ أَيْدِيكَ وَأَخْفَاءُ كَتُمُّوا كِتْمَانًا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا إِنَّهُمْ كَانُوا كَاذِبِينَ** (سورۃ المؤمنون: 111) پس تم نے انہیں تمسخر کا نشانہ بنا لیا، یہاں تک کہ انہوں نے تمہیں میری یاد سے غافل کر دیا۔ اور تم اُن سے ٹھٹھا کرتے رہے۔ **إِنِّي جَزَّيْتُكُمْ الْيَوْمَ بِمَا كُنْتُمْ تَصِفُونَ أَلَكُمُ هُمُ الْفَاقِرُونَ** (سورۃ المؤمنون: 112) یقیناً آج میں نے اُن کو اُس کی جو وہ برہمگیا کرتے تھے یہ جزا دی ہے کہ یقیناً وہی ہیں جو کامیاب ہونے والے ہیں۔

پس یہ دشمنی کرنے والوں کا، زندگی کے فیشن سے دور جا پڑنے والوں کا انجام ہے کہ جب اگلے جہان میں جا کر ان پر حقیقت واضح ہوگی تو پھر کہیں گے کہ ہماری بدلتی ہمیں گھیر کر یہاں تک لے آئی ہے۔ پس اے اللہ! ہمیں ایک دفعہ لوٹا دے۔ ہم کبھی نافرمانی نہیں کریں گے۔ اگر ہم ایسا کریں تو ظلم کرنے والے ہوں گے۔ لیکن خدا تعالیٰ فرمائے گا کہ میرا قانون نہیں ہے۔ اب اپنے کئے کی سزا بھگتو۔ میرے سامنے سے دور ہو جاؤ اور تمہارا ٹھکانہ دوزخ ہی ہے۔ اسی میں داخل ہو جاؤ۔ اب میں تمہاری کوئی بات، کوئی چیز و پیکار نہیں سنوں گا۔ پس اللہ تعالیٰ نے جو چیزیں پیکار یا باتیں سنیں تھیں وہ اس دنیا میں اُن کی سنتا ہے جو نبیوں کا عمل ہے، نہ کہ ان لوگوں کی جو یہاں ظلم کرنے کے بعد اگلے جہان میں جا کے (بچنے و پکار) کریں۔

پس اللہ تعالیٰ نے یہ ایسے لوگوں سے سلوک کا ذکر فرمایا ہے جو اُس کے فرستادوں کی مخالفت کرتے ہیں۔ وہ خدا جو ہر وقت اپنے بندے کی معافی مانگنے کے انتظار میں ہے وہ اب انکار کر دے گا کہ اب وقت گزر گیا۔ جب تم یہاں آگے تو یہاں اعمال کی جزا ملتی ہے۔ جو اعمال تم اُس دنیا میں کر آئے ہو، جو حرکتیں تم اُس دنیا میں میرے بندوں کے دل پہنچانی کر کے کر آئے ہو، میرے آگے جھکنے والے اور میرے دین کی عظمت قائم کرنے کی کوشش کرنے والوں سے جو سلوک تم نے روا رکھا، جس طرح وہ میرے کام کو آگے بڑھانا چاہتے تھے تم نے اُن کے کام میں روڑے اٹکانے کی کوشش کی، نہ صرف دوسروں کو اُن کی باتیں سننے سے روکا بلکہ اُن پر ظلم کی بھی انتہا کی میرے نام کا کلمہ پڑھنے والوں کو تم نے ہنسی اور تمسخر کا نشانہ بنا لیا بلکہ اُن کے خون سے بھی کھیلنے لگے۔ پس اب معافی کس چیز کی؟ آج تمہاری کوئی بات نہیں سنی جائے گی۔ جاؤ اور اپنے ٹھکانے جہنم میں جا کر رہو۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا آج یقیناً میرے وہ بندے جو میرے حکم کے مطابق، میرے وعدے کے مطابق آنے والے فرستادے پر ایمان لائے، وہی اس قابل ہیں کہ اُن پر میں رحم کروں، اُن کی باتیں سنوں، اُن کو اپنی رضا کی جنتوں میں جگہ دوں۔ دنیا میں اُن پر کئے گئے ظلموں کی جزا اُن پر بیاد کی نظر ڈال کر دوں۔ اس دنیا میں اُن کی جزا کئی گنا بڑھا کر دوں۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ اے وہ لوگو! جو میرے بندوں پر ظلم کرتے رہے، ان پر ظلموں اور ان پر تمسخر نے تمہیں اس حد تک اندھا کر دیا کہ تم میری ذات سے بھی غافل ہو گئے۔ میرے اس حکم کو بھول گئے کہ عدا مومنوں کی دل آزاری کرنا اور اُن کا قتل کرنا تمہیں جہنم کی آگ میں لے جائے گا۔ تو اپنے اس عہد کو بھول گئے کہ تم اللہ تعالیٰ اور اُس کے بندوں کے حقوق ادا کرو گے۔ تم نے یہ عہد کیا ہے لیکن تم بھول گئے۔ پس جب تم خدا تعالیٰ کے احکامات کو بھلا بیٹھے ہو، اُس کی یاد سے غافل ہو گئے ہو، اللہ تعالیٰ کے حکم کو اپنی مرضی کے مطابق توڑنے مروڑنے لگ گئے ہو تو میرا برا تمہارے سے کوئی تعلق نہیں رہا۔ تم نے مظلوموں کی جانیدادوں کو لوٹا، انہیں آگیں لگائیں، اُن کی جانیدادوں پر قبضے کئے۔ اُن کے کاروباروں کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی۔ اگر

کو ن्वस्मिन् साम्प्रतं लोके गुणवान् कश्च वीर्यवान् ।  
धर्मज्ञश्च कृतज्ञश्च सत्यवाक्यो दृढव्रतः ॥12॥  
चारित्र्येण च को युक्तः सर्वभूतेषु को हितः ।  
विद्वान् कः कः समर्थश्च कश्चैकप्रियदर्शनः ॥13॥  
आत्मवान् को जितक्रोधो च्युतिमान् कोऽनसूयकः ।  
कस्य बिभ्यति देवाश्च जातरोषस्य संयुगे ॥14॥  
एतदिच्छाम्यहं श्रोतुं परं कौतुहलं हि मे ।  
महर्षे त्वं समर्थोऽसि ज्ञातुमेवविधं नरम् ॥15॥

(واہیکہ رامائن مطبوعہ گیتا پریس گوکھپور، بال کانڈ پبلسٹکس، ۱۹۵۲ء) اور ایڈیشن صفحہ ۲۷  
ترجمہ: مہارشی (ناردرشی مترجم) میں یہ سننا چاہتا ہوں اس کے لیے مجھے بڑا تجسس ہے اور آپ ایسے انسان کو جاننے کی طاقت رکھتے ہیں۔

یہاں واہیکہ جی نے لفظ **ज्ञातुमेवविधं नरम्** کا استعمال کیا ہے۔ معمولی ہندی جاننے والا انسان بھی اس کے معنی سمجھ سکتا ہے کہ نرم یعنی (نزیعی انسان کا ذکر ہو رہا ہے نہ کہ کسی اور مخلوق کا)۔ اسی سوال کے جواب میں مہارشی ناردر نے بتایا کہ واہیکہ تم نے جو سب سے مشکل صفات بیان کی ہیں ان میں سب سے زیادہ صفات رکھنے والا اس وقت (اشوا کو خانمان میں پیدا شری رام چندر جی ہیں۔ جو بدوں اور ان کے ظلم کو جاننے والے، نفس کو قابو میں رکھنے والے، انتہائی شجاع، بہرہ والے، حواسِ خمسہ پر اختیار رکھنے والے موجود ہیں۔ مہارشی ناردر نے واہیکہ جی کے سوال کے جواب میں سنسکرت میں جو شلوک کہا جس کا ترجمہ اوپر درج ہے وہ اس طرح ہے۔

बहवो दुर्लभाश्च ये त्वचा कीर्तिता गुणाः ।  
मुने वक्ष्याम्यहं बुद्ध्वा तैर्वृक्तः श्रूयतां नरः ॥17॥

(ایضاً شلوک ۷)  
یہاں جو بات خاص طور پر قابلِ غور ہے وہ یہ کہ واہیکہ جی کا سوال **ज्ञातुमेवविधं नरम्** اسی اعلیٰ صفات سے متصف انسان کے بارہ میں تھا اور مہارشی ناردر جی کا جواب **श्रूयतां नरः** سے بھی صاف ظاہر ہے کہ جواب بھی انسان کے بارہ میں ہی ہے جو اعلیٰ صفات سے مزین ہیں۔

واہیکہ رامائن میں شری رام چندر جی کو آپ کے والد راجا دیشٹھ والدہ کو خلیہ۔ اُستادیشوا متر۔ اہلیہ سیتا دیوی، شری رام چندر جی کے بڑے بھگت ہومان جی، راجا سوگریو، مشہور ماہر طبیب سوشین، بھائی کشین وغیرہ سب اعلیٰ صفات سے مزین انسان مانتے ہیں اور "انسان" کی حیثیت سے مخاطب ہوتے ہیں۔ یہاں تک کہ خوراچندر جی مہاراج اپنے آپ کو انسان مانتے ہیں اور دیشٹھ کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ اس طرح شری تھانے کے تحت اہلیہ سیتا جی کے جانے پر روننا، دکھ کرنا، تکالیف پر صبر کا مظاہرہ کرنا آپ کی سیرت و سوانح میں نظر آتا ہے۔ چونکہ شری راجندر جی کے اپنے بارے میں دینے گئے بیان سب سے زیادہ اہم ہیں اس لئے سب سے اوّل انہیں پیش کیا جاتا ہے۔

انشاء اللہ اگلی قسط میں یہ تمام شواہد پیش کئے جائیں گے۔ (جاری)

(شیخ مجاہد احمد شاستری)

**آنوٹریڈرز**  
AUTO TRADERS  
16 میٹنگولین کلکتہ 70001  
دکان: 2248-5222, 2248-16522243-0794  
رہائش: 2237-0471, 2237-8468

**ارشادِ نبوی ﷺ**  
**اَلصَّلٰوَةُ عِمَادُ الدِّينِ**  
(نماز دین کا ستون ہے)  
طالب دُعَا: اراکین جماعت احمدیہ ممبئی

تقریر: جلسہ سالانہ قادیان دسمبر 2012

## خلافت احمدیہ اسلامیہ سے روگردانی کے نتیجے میں عالم اسلام کی المناک حالت اور اس کا حل

محمد جمیل کوثر - پرنسپل جامعہ احمدیہ قادیان

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ ۖ فَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُشْكُرُونَ ﴿١٢٣﴾

(آل عمران 123)

گردوں پر اُن کی ہی سب عام لوگوں کا گند جن کے منہوں سے جہاں کے آگیا دل میں غبار ایسے کچھ سونے کچھ جاگے نہیں ہیں اب تک ایسے کچھ بھولے کہ پھر نسیاں ہوا گردن کا بار مُضر صادق سید اور نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو ایسے خطرات سے بھی آگاہ اور مطلع فرمایا جو مسلمانوں کو اُن ہی کی بد اعمالیوں کے نتیجے میں پیش آنے والے تھے۔ اس آگاہی کی وجہ یہ تھی کہ اگر مسلمان رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے انذار کو ملحوظ رکھتے ہوئے اپنی اصلاح کر لیں گے تو وہ آبدہ ہلک خطرات سے اپنے آپ کو محفوظ کر لیں گے بصورت دیگر یہی خطرات اُن کی تباہی کا موجب بن جائیں گے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو متنبہ کرتے ہوئے فرمایا:

عَنْ قُتَيْبَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُوشِكُ الْأُمَمُ أَنْ تَنَادِيَ عَلَيْكُمْ كَمَا تَنَادَى الْأَجَلَةُ إِلَى قَضَعِهَا قَالَ قَائِلٌ وَهِيَ قَلْبَةٌ نَحْنُ يَوْمَئِذٍ قَالَ بَلْ أَنْتُمْ يَوْمَئِذٍ كَيَوْمِئِذٍ وَلَكِنَّكُمْ غُفَاءٌ كَغُفَاءِ السَّبِيلِ وَلَيَنْوَعَنَّ اللَّهُ مِنْ صُدُورِ عَدُوِّكُمْ أَلْمَهَابَةَ مِنْكُمْ وَلَيَفْزِغَنَّ فِي قُلُوبِكُمْ الْوَهْنَ قَالَ قَائِلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ وَمَا الْوَهْنُ قَالَ حُبُّ الدُّنْيَا وَكَرَاهِيَةُ الْمَوْتِ -

قریب ہے کہ دیگر قومیں تم پر ایسے حملہ آور ہوں جیسے کھانے والی اپنے پیالے پر۔ یہ سن کر ایک سوال کرنے والے نے حضور سے پوچھا کہ کیا اُن دنوں میں ہماری یعنی مسلمانوں کی تعداد کم ہو جائے گی؟ نبی کریم نے فرمایا نہیں بلکہ اُن دنوں میں تمہاری تعداد بہت زیادہ ہوگی لیکن یہ تعداد اپنے وزن کے اعتبار سے سیلاب کی جھاگ کی طرح ہوگی۔ اللہ تمہارے دشمنوں کے دلوں سے تمہاری ہیبت نکال دے گا اور تمہارے دلوں میں کمزوری اور بزدلی ڈال دے گا۔ کسی نے پوچھا یا رسول اللہ! الوهن کیا ہے۔ فرمایا یا دیکھتے اور موت سے نفرت۔

سائمن کرام! یہاں سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے نکلنے والا لفظ کا ایک ایک حرف عصر حاضر کے مسلمانوں کی حالت پر اطلاق پا رہا ہے۔ کہنے کو دنیا میں مسلمانوں کی آبادی سو ارب کے قریب ہے۔ مگر عالمی سطح پر اس تعداد کا وہی وزن ہے جو حدیث میں بیان کیا گیا ہے كَغُفَاءٍ كَغُفَاءِ

السَّبِيلِ - سیلاب کے پانی پر تیرتی جھاگ - کہاں وہ مسلمان تھے جن کے وزن اور توفیق کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر تم میں سے ایک سو صبر کرنے والے ہوں تو وہ کفر کرنے والوں کے ایک ہزار پر غالب آجائیں گے۔ نیز یہ بھی فرمایا کہ ایک سو صبر کرنے والے ہوں تو وہ دوسو پر غالب آجائیں گے۔ (الانفال ۶۸/۶۹)

مگر عصر حاضر کے مسلمانوں کا عالمی سطح پر کوئی وزن و تاثیر نہیں ہے۔ مثال کے طور پر تقریباً 43 سال قبل 25 ستمبر 1969ء کو امرائش کے شہر برطانیہ میں اُن ممالک کی ایک تنظیم قائم ہوئی تھی جن کے سربراہان حکومت مسلمان ہیں اور اس تنظیم کا نام ”مؤتمر عالمہ اسلامی“ یعنی ”اسلامی کانفرنس تنظیم“ رکھا گیا تھا۔ بعد میں نام تبدیل کر کے ”منظمة التعاون الاسلامی“ کر دیا گیا۔ آج کل اس تنظیم کے 57 مسلم ممالک کسی نہ کسی نوعیت سے ممبر ہیں اور مرکزی دفتر جدہ سعودی عرب میں ہے۔ اس تنظیم کے قیام کا مقصد ”القدس“ اور اسی کے مقدس مقامات اور فلسطینی علاقوں کو یہودی تسلط سے آزاد کرانا تھا۔ ان 57 مسلم ممالک کی بے وزنی اور نامرادی کا اندازہ اس سے لگائیے کہ پچھلے 43 سال میں القدس یا متبعض علاقوں کی ایک انچ زمین بھی آزاد نہ کر سکے۔ اس سے زیادہ ذلت اور نا کاوری اور کیا ہوگی؟

پچھلے ایک ڈیڑھ سال کے دوران جب عرب سربراہان میں سے تیونس، مصر، لیبیا، یمن کے سربراہان اپنے اقتدار سے ہاتھ دھو بیٹھے ہوں تو سربراہان کو بھی اپنے اپنے اقتدار کے زوال کا خطرہ محسوس ہونے لگا تو اس تنظیم کا ایک خصوصی اجلاس 14-15 اگست 2012ء کو مکہ مکرمہ میں منعقد ہوا۔ یہ خصوصی اجلاس ”قمة اسلامیة لتعويض التضامن“ یعنی مسلمانوں کے آپسی اتحاد کو مضبوط کرنے کے لیے اسلامی سربراہان کی کانفرنس“ کے زیر عنوان منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں جو اختتامی بیان جاری کیا گیا اس کی شق نمبر ایک میں تحریر ہے کہ:

”يؤكد المؤتمر على أن اجتماع الأمة الإسلامية و وحدة كلمتها هو سر قوتها، مصداقاً لقوله تعالى: إِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّبِعُونِ (الانبیاء 1/۲) ۹۳) وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (آل عمران 103) جمایستوجوب علی الأمة الإسلامية الأخذ لكل أسباب الوحدة و التضامن و التعاضد بین أبناعها، والعمل علی تذليل كل ما

يعترض تحقيق هذه الأهداف“

اس عربی عبارت کا مطلب یہ ہے کہ یہ تنظیم تاکیدی نصیحت کرتی ہے کہ امت اسلامیہ کی اجتماعیت اور اس کے مؤقف کا اتحاد اس کی قوت کا راز ہے اور اس کی تصدیق سورۃ الانبیاء آیت نمبر 93 اور سورہ آل عمران آیت نمبر 103 سے ہوتی ہے، جس کا ترجمہ یہ ہے کہ: بھائیو! تمہاری امت ہے جو امت واحدہ ہے اور میں تمہارا رب ہوں۔ اور اللہ کی ہی کوسب کے سب مضبوطی سے پکڑ لو اور تفرق نہ کرو۔ اس لیے امت اسلامیہ پر لازم ہے کہ وہ امت کے افراد کے درمیان اجتماعیت اور وحدت و تعاون کے قیام کے لیے تمام اسباب اختیار کرے اور ہر وہ روک جو اس مقصد کی راہ میں حائل ہو اسے ہٹانے کے لیے کام کرے۔

مسلم سربراہان جو تنظیم کے اجلاس میں بڑی عالی شان کرسیوں پر بیٹھے ہوئے تھے اُن کی حالت قرآن مجید کی آیت کے مطابق یہ تھی کہ تَجَسَّسْتُمْ بَعْثًا لَكُمْ لِيُخَيِّرَ اللَّهُ لَكُمْ ذِكْرًا (الحشر ۱۵۹) تو ان کو ایک قوم خیال کرتا ہے لیکن ان کے دل بچھڑے ہوئے ہیں۔ دنیا جاتی ہے۔ یہ سربراہان یا جو جوج کے غلام و آلہ کار ہونے کے علاوہ اور کچھ بھی نہیں حیرت کی بات یہ ہے کہ مسلمانوں کو وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ کی نصیحت کر رہے ہیں مگر خود کو یہ پتہ نہیں کہ ”حبل اللہ“ کا حقیقی مفہوم کیا ہے اور کون سی وہ جمل اللہ ہے جسے عصر حاضر میں پکڑنا انتہائی ضروری اور وقت کے تقاضے کے مطابق ہے۔

شاہد جماعت احمدیہ کی نصیحت ان سربراہان اور ان کے پیچھے چلنے والے مسلمانوں کو سمجھ نہ آئے اس لیے ہندوستان کے مشہور عالم ولید ابو الکلام آزادی نصیحت پیش ہے کہ:

”قوموں اور ملکوں میں اس اجتماع و اختلاف کی صالح و نفعی زندگی پیدا کر دینا محض انسانی تدبیر سے ممکن نہیں، دُنیا میں کوئی انسانی تدبیر امت پیدا نہیں کر سکتی۔ یہ کام صرف اللہ ہی کی توفیق و رحمت اور اس کی وحی و تنزیل کا ہے کہ کبھرے ہوئے ٹکڑوں کو جوڑ کر ایک بناوے۔“ (اختیار مزمزم ۱۱ فروری ۱۹۳۳ء) 57 ممالک کے سربراہان کی تنظیم مسلمانوں کو جس ”حبل اللہ“ کو مضبوطی سے پکڑنے کی نصیحت کر رہی ہے اس کی نصیحت کا حشر و نتیجہ دنیا کے سامنے ہے۔ ان نصیحت کرنے والوں کی ناک کے نیچے حیر یا یعنی شام میں جھول و غارت ہو رہی ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ ہزاروں موصوم مسلمان مارے جا چکے ہیں۔ سینکڑوں مسجدیں اور درگاہیں نمازیوں سمیت زمین

بوس کی جا چکی ہیں۔ کہنے کو تو مارنے والے بھی مسلمان ہیں اور مرنے والے بھی مسلمان ہیں۔ ایک طرف عیش حر (یعنی آزادی کی لڑائی لڑنے والے) ہیں جن کی پشت پناہی عرب ممالک اور امریکہ کر رہا ہے دوسری طرف بشار الاسد کی حکومتی فوج ہے جس کی پشت پناہی ایران اور روس کر رہا ہے۔ دونوں طرف کے جدید ترین و ہلکے ہتھیار مسلمانوں کے جسموں پر پھوڑے اور آزمائے جا رہے ہیں اور ایک ارب سے زائد مسلمان بے بس کھڑے متاثرہ پکیرے ہیں۔

اس کے علاوہ اس تنظیم میں شامل ممالک کو ہی دیکھ لیجئے۔ سعودی عرب بحرین کوئی ممالک کو اپنے ہی عوام کی بغاوت کا خوف لائق ہے۔ پاکستان میں شدید اتہنا کو پہنچایا ہوا ہے۔ شاید کوئی دن ہوگا جس میں ہم دھماکے اور گولیوں سے موصوم انسانوں کے قتل کی خبریں سننے کو نہ ملتی ہوں۔ عراق میں شیعہ تہذیب اور گرد گروہوں میں تصادم جاری ہے۔ سوڈان، یمن، صومالیہ کا بھی یہی حال ہے۔ فلسطینیوں پر کیا بیت رہی ہے اُس کا بیان کرنا انسانی طاقت سے باہر ہے۔

مسلمانوں کے اس تاریک دور کا ایک انتہائی تکلیف دہ پہلو یہ بھی ہے کہ دشمنان اسلام مسلمانوں کے سینے پر مونگ دلتے ہوئے سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید کی کسی نہ کسی طرح توہین کرتے رہتے ہیں۔ دلا زار فلسطین و خا کے بنا کر مسلمانوں کے دلوں کو مجروح کرنے میں خوشی محسوس کرتے ہیں۔ انہیں معلوم ہے کہ مسلمان باوجود عدلی طاقت کے ہمارا کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ پچھلے تیرہ چودہ سو سال میں ایسی مثال نہیں ملتی کہ مسلمانوں کی اتنی بڑی تعداد ہو اور اُن کے 57 حکومتی سربراہ ہوں اور دنیا میں سب سے زیادہ ذلت و رسوائی کی مار برداشت کر رہے ہوں۔

سائمن کرام! یہاں سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ساعت فرمائی۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ بھائیو! اللہ بد میں تمہاری نصرت کر چکا ہے جب کہ تم کمرور تھے۔ اس آیت میں اُس جنگ کا ذکر ہے جو کہ 17 رمضان 2 ہجری بمطابق 14 مارچ 624ء کو میدان بدر میں لڑی گئی اور بلاشبہ اللہ تعالیٰ کی خاص نصرت و تائید سے مسلمان انتہائی کمزوری کے باوجود فتح یاب ہوئے۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ”پیٹری“ فرمایا ہے، یعنی بَدْر نہیں فرمایا۔ فی بَدْر کی صورت میں یہ آیت صرف اور صرف بدر کے میدان میں لڑی جانے والی جنگ سے مخصوص ہو جاتی۔ پیٹری کے حروف میں بدر کی جنگ کے علاوہ مستقبل کے لیے بھی ایک پیٹری تھی کہ ایسے زمانے میں جب کہ مسلمان ”اخلة“ یعنی ذلت اور کمزوری کی انتہا کو پہنچ جائیں گے اللہ تعالیٰ ایک ایسے شخص کی بعثت کے ذریعہ مسلمانوں کی مدد کرے گا جو کہ ”بدر“ سے مشابہت رکھتا ہوگا۔ چنانچہ عربی میں حرف ”باء“ استعانت و معیت کے لیے بھی آتا ہے جیسے کہتے ہیں



## سچائی

از افاضات سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

گامزن ہو گے رہے صدق و صفا پر گرتے مگر کوئی مشکل نہ رہے گی جو سرانجام نہ ہو۔  
”نو جوانوں میں ان باتوں کو پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ ان میں جھوٹ کی عادت نہ ہو۔ غیبت کی عادت نہ ہو۔ چغل خوری کی عادت نہ ہو۔ ظلم کی عادت نہ ہو، دھوکہ اور فریب کی عادت نہ ہو۔ غرض جس قدر اخلاق ہیں وہ ان میں پیدا ہو جائیں اور جس قدر بدیاں ہیں ان سے بچ جائیں تاکہ وہ قوم کا ایک مفید جسم بن سکیں۔۔۔۔۔ اگر کسی قوم میں اخلاق فاضلہ پیدا ہو جائیں تو اس کے افراد کی نظر اس طرح تیز ہو جاتی ہے۔ غرض قربانی اور ایثار کا مادہ ایسی چیز ہے جو انسان کی ہمت کو بڑھاتا ہے اور سچ بولنا ایک ایسا وصف ہے جو انسان کا وصف قائم کرتا ہے۔ اور محنت کی عادت ایک ایسی چیز ہے جو کام کو وسعت دیتی ہے۔ اور جب کسی شخص میں یہ اخلاقی فاضلہ پیدا ہو جائیں تو ایسا آدمی ہر جگہ مفید کام کر سکتا اور ہر شعبہ میں ترقی حاصل کر سکتا ہے۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ 28 فروری 1941)

”سچ کے بغیر اخلاق درست نہیں ہو سکتے۔۔۔۔۔ بہترین اخلاق جن کا پیدا کرنے کوئی قوم کی زندگی کے لیے نہایت ضروری ہے وہ سچ اور دیانت ہیں۔ جس قوم میں سچ پیدا ہو جائے اور جس قوم میں دیانت آجائے وہ قوم کبھی ذلیل نہیں ہو سکتی اور نہ کبھی غلام بنائی جا سکتی ہے۔ سچائی اور دیانت دونوں کا فقدان ہی کسی قوم کو غلام بناتا ہے۔“ (الفضل 15 مارچ 1939)

”بچوں میں تین بنیادی عادتیں پیدا کر دی جائیں جن کے نتیجے میں محنت کی عادت، سچ کی عادت اور نفاذ کی عادت ان میں پیدا ہو جائے۔ اگر یہ تین عادتیں ان میں پیدا کر دی جائیں تو یقیناً جوانی میں ایسے سچے بہت کارآمد اور مفید ثابت ہو سکتے ہیں۔۔۔۔۔ سچ کے بغیر اخلاق درست نہیں ہو سکتے۔ جس قوم میں سچ نہیں، اس قوم میں اخلاق فاضلہ بھی نہیں۔“ (الفضل 12 اپریل 1938ء)

”آپؐ والدین کو بچوں کی تربیت کے طریق کے متعلق نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:  
”عام طور پر ماں باپ بچہ کو جھوٹ بولنا سکھاتے ہیں۔ ماں نے بچے کے سامنے کوئی کام کہا ہوتا ہے مگر جب باپ پوچھتا ہے تو کہہ دیتی ہے میں نے نہیں کیا۔ اس سے بچہ بھی جھوٹ بولنے کی عادت پیدا ہو جاتی ہے۔ میرا یہ مطلب نہیں کہ بچہ کی غیر موجودگی میں ماں باپ یہ کام کریں بلکہ یہ مطلب ہے کہ جو بہت ان بیبیوں سے سچ نہیں سکتے وہ کم سے کم بچوں کے سامنے ایسے فعل نہ کریں تا مرناس آگے نسل کو بھی پتلانہ کرے۔“  
(منہاج الطالبین انوار العلوم جلد 9 صفحہ 201 تا 207) (مرسد: کاشف احمد خالد۔ معلم جامعہ احمدیہ قادیان)

## اعلان نکاح

خاکسار کے تیسرے لڑکے توصیف الدین محب کا رشتہ کرمہ غلت احمد بنت مکرم مبارک احمد صاحب ساکن لندن سے گزشتہ سال طے پایا تھا اس کا نکاح اعلان بتاریخ ۲ مارچ ۲۰۱۳ کو حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن میں دس ہزار پونڈ تک مہر پر فرمایا۔ الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ اس نکاح کو دونوں خاندانوں کیلئے بابرکت فرمائے۔ (سیّد محمد ظہیر الدین ولد سیّد محمد حسین الدین مرحوم چند کھنڈ)

## ولادت

خاکسار کے بڑے بیٹے عزیزم مولوی کے اے محمد راشد احمد کو اللہ تعالیٰ نے ۶ دسمبر کو پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ بیٹی کا نام حضور انور نے ازراہ شفقت سعدیہ مریم تجویز فرمایا ہے۔  
اسی طرح خاکسار کے دوسرے بیٹے کے اے محمد منصور احمد آف کالیٹ کو اللہ تعالیٰ نے ۵ مارچ کو پہلے بیٹے سے نوازا ہے بیٹے کا نام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مسرور احمد تجویز فرمایا ہے۔  
خاکسار کے دونوں پوتے پوتی تحریک وقف نو میں شامل ہیں دونوں کی صحت و سلامتی درازی عمر نیک صالح خادم دین بننے کیلئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ (کے اے نظیر احمد عطار۔ کارکن دفتر مجلس انصار اللہ بھارت)

## درخواست و دعا

مکرم سلیم احمد صاحب نجیبہ وشاکھ پٹنم تمام اہل خانہ کی صحت و سلامتی، کاروبار میں برکت، بچوں کی صحت و سلامتی روشن مستقبل اور خدات دین کی توفیق ملنے کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (مبارک احمد تقویٰ قادیان)

Prop. Md. Mustafa Late Abdul Qadeer Laadji  
Ph.: 08479-240269, 09845924940, 09986253320

**BHARAT BATTERIES & AUTO ELECTRICALS**

Mfrs of: BHARAT BATTERY & BHARAT PLATES  
Spl: In: All kinds of Battery Re-build & all Vehicles  
Automobiles, Electrical Job work undertaken

Opp. S.B.H., B.B.ROAD, Shahpur- 585 233, Dt. Yadgir, Karnataka

نے مسلمانوں کو اس حقیقت سے آگاہ کرتے ہوئے فرمایا تھا:

میں سمجھتا ہوں کہ یہ ارباب اور منزل کا دور اور یہ بار بار کے مصائب حقیقت میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے انکار کا نتیجہ ہیں اور اس میں کوئی شک نہیں ہے اس لیے آخری پیغام میرا یہی ہے کہ وقت کے امام کے سامنے سر تسلیم خم کرو۔ خدا نے جس کو بھیجا ہے اس کو قبول کرو۔ وہی ہے جو تمہاری سربراہی کی اہلیت رکھتا ہے، اس کے بغیر، اس سے علیحدہ ہو کر تم ایک ایسے جسم کی طرح ہو جس کا سر باقی نہ رہا ہو جس میں باہر جان ہو اور عضو پھڑک رہے ہوں بلکہ درد اور تکلیف سے بہت زیادہ پھڑک رہے ہوں لیکن وہ سر موجود نہ ہو جس کو خدا نے اس جسم کی ہدایت اور رہنمائی کے لیے پیدا فرمایا ہے پس واپس لوٹو اور خدا کی قائم کردہ اس قیادت سے اپنا تعلق باندھو۔ خدا کی قائم کردہ قیادت کے انکار کے بعد تمہارے لیے کوئی امن اور فراخ کی راہ باقی نہیں ہے۔ اسی لیے دکھوں کا زمانہ لہا ہو گیا۔ واپس آؤ اور توبہ اور استغفار سے کام لو۔ میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ خواہ معاملات کتنے ہی بگڑ چکے ہوں اگر آج تم خدا کی قائم کردہ قیادت کے سامنے سر تسلیم خم کر لو تو نہ صرف یہ کہ دنیوی لحاظ سے تم ایک عظیم طاقت کے طور پر ابھر و گے بلکہ تمام دنیا میں اسلام کے غلبہ کو ایسی عظیم تحریک چلے گی کہ دنیا کی کوئی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔“ (خلیج کا بحر ان اور نظام جہان صفحہ ۸، ۸، ۸ حضرت مرزا طاہر احمد امام جماعت احمدیہ)

امامنا و سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نصیحت کرتے ہوئے فرمایا:

صرف اور صرف خلافت احمدیہ ہی ہے جو دنیا کے تمام پر اگندہ گروہوں کو یکجا کر سکتی ہے اور ان تمام پھٹکے ہوؤں کو ایک راہ پر ڈال سکتی ہے۔ اگر یہ ہو جائے تو تمام قوموں کی طاقتیں اور صلاحیتیں یکجا ہو جائیں گی اور پھر تمام مل کر حقیقی راستبازی اور پاکبازی کی جانب قدم بڑھائیں گی اور اس طرح یہ جماعت دنیا کو اصل مقصد سے آفکار کرانے کی اور بنی نوع انسان کو خدائے واحد کا عبادت کرنے والا بنائے گی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں مسلمان بھائیوں سے درخواست ہے کہ:

قوم کے لوگو! ادھر آؤ کہ نکلا آفتاب وادی ظلمت میں کیا بیٹھے ہو تم لیل و نہار بس یہی ہتھیار ہے جس سے ہماری فتح ہے بس یہی اس قفس ہے جو عافیت کا ہے حصار آخر میں دعا ہے اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو بصیرت عطا فرمائے اور وہ خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بیعت کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا و خوشنودی حاصل کر لیں اور اس کے لیے شائستگیوں اور رحمتوں کے وارث بن جائیں۔ آمین۔

بنائے گئے تھے اور جس سے محرومی کا جرم نہ وہ مختلف شکلوں میں ادا کر رہے ہیں۔“

(انجیل تیسری جلد، کنوینٹنٹ 25، اگست 1988ء) بعض مسلمان علماء و زعماء یہ خیال کرتے ہیں کہ ان کی کوششوں سے ”خلافت اسلامیہ“ کا قیام ہو جائے گا۔ خلافت عثمانیہ کے خاتمہ کے بعد اور اب بھی بار بار یہ کوشش کی کہ کسی طرح خلافت کا نظام جاری ہو جائے۔ بعض شخصیات کے نام بھی تجویز کئے گئے مگر سب کوششیں اور نام غشاء، کغشاء السیدیل سیلاب کی جھاگ کی طرح بہر گئیں۔ غور طلب نتیجہ حقیقت یہ ہے کہ جو مسلمان فرغے فتیہ بھٹوں میں الجھ کر آج تک وضوء کے طریق پر متفق نہیں ہوئے وہ ”خلافت“ کے قیام پر کیسے متفق ہو جائیں گے۔ یہ شخص دل کھجوتی کھلی دینے کا ذریعہ ہے اور کچھ بھی نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا واضح ارشاد ہے: ”مَا كَانَتْ دُنْيَا قَطُّ إِلَّا لِيُخْبِتَهَا خَلِيفَةٌ“ (کنز العمال جلد گیارہ حدیث نمبر 32246)

جب بھی دنیا میں نبوت قائم ہوتی ہے اس کے فوراً بعد خلافت قائم ہوتی ہے۔ یہاں یہ وضاحت ضروری ہے کہ سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی صاحب شریعت نبی و رسول قیامت تک نہیں آسکتا۔ البتہ امتی نبی آسکتا ہے، جس کے آنے کی خود حصولی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی ہو۔

حضرت مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام امتی نبی ہیں اور سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے بارے میں فرمایا تھا کہ:

”لَمْ تَكُنْ خِلَافَةٌ عَلَىٰ وَجْهٍ مَّا جَاءَ الْخَلِيفَةُ“  
کہ ان کی وفات کے بعد خلافت کا قیام ہوگا۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں سورہ نور کی آیت استخفاف میں فرمایا ہے:

وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ  
(النور ۵۶/۲۳)

تم میں سے جو لوگ ایمان لائے اور نیک اعمال بجالائے ان سے اللہ نے جنت و وعدہ کیا ہے کہ انہیں ضرور زمین میں خلیفہ بنائے گا۔

حضرت مسیح الموعود فرماتے ہیں ”جس انعام کا یہاں ذکر کیا گیا ہے وہ ایک وعدہ ہے۔ یہ وعدہ امت سے ہے۔ جب تک وہ ایمان اور عمل صالح پر کار بند رہے۔“

مسلمان علماء و زعماء خود یہ تسلیم کرتے ہیں کہ مسلمانوں کا نہ ایمان کامل رہا نہ عمل رہے تو پھر ان کی کوششیں قیام خلافت کے لیے کیسے کامیاب ہو سکتی ہیں۔ اگر حقیقت میں وہ نظام خلافت چاہتے ہیں تو انہیں اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ خلافت اسلامیہ احمدیہ کو قبول کرنا چاہئے اور اسی میں مسلمانوں کی مشکلات کا حل مضمر ہے۔

چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ

## اذکرو امواتا کم بالخیر میرے پیارے ابا جان شاہ شکیل احمد صاحب ڈاکٹر پروفیسر طلعت جہاں (ایس ایم کالج بھاگلپور)

درد کہتا ہے بہا دو خون دل آنکھوں سے تم عقل کہتی ہے نہیں آہ و فغاں بے سود ہے خوف ہے مجھ کو کہ لگ جائے نہ اشکوں کی جھری آج میرا مطلع دل پھر غبار آلود ہے لانا بقہ گداز بدن اور گندی رنگ کے ایک خوش اخلاق آدمی تھے میرے ابا جان! وہ کسی کو نا امید کرنا جانتے ہی نہیں تھے۔ جس نے بھی ان سے کسی طرح کی مدد چاہی تھی الامکان وہ اس کو پورا کرتے تھے۔ ویسے تو وہ بے انتہا خوبیوں کے مالک تھے مگر ان میں ایک انفرادیت یہ تھی کہ وہ لوگوں کو اتلا راج کیا کرتے تھے۔ ان کے سامنے غریب اور دولت مند میں امتیاز کرنا مشکل تھا۔ ہر ایک سے مساویانہ سلوک کیا کرتے تھے اور ایک شخص کو دوسرے سے ضرور متعارف کرتے تھے۔

ابا جان ۱۳ اگست ۱۹۱۳ء کو اپنے ننھیال اورین ضلع موگیہ میں پیدا ہوئے۔ ۱۹۳۲ میں ناؤن اسکول آرا سے انہوں نے میٹرک پاس کیا۔ ۱۹۳۶ میں بی اے پنڈ کالج سے اور پندرہ یونیورسٹی سے اردو میں فرسٹ کلاس ایم اے کیا۔ پھر آئی یونیورسٹی سے ۱۹۳۵ء میں فارسی میں ایم اے کیا۔ ۱۹۴۳ء میں ”دقی قطب شاہ“ کی شاعری پر مقالہ لکھ کر پی ایچ ڈی کی ڈگری حاصل کی۔

وہ چین سے بیٹھے والے انسان نہ تھے۔ ہمیشہ متحرک رہتے تھے۔ تقسیم سے قبل سب سے پہلے دہلی میں ایک ملٹری کالج کے انچارج ہوئے۔ ۱۹۳۹ء میں گیا بہار میں قانون گوئی حیثیت سے تقرری ہوئی۔ ۱۹۴۵ء میں سیوان کالج میں لیکچرار ہوئے۔ ۱۹۴۷ء میں اورنگ آباد کالج میں، ۱۹۴۸ء میں گیا کالج میں لیکچرار ہو کر آخر زندگی تک گیا میں مقیم رہے۔ ضلع ارول کے شاہ رشید الدین ملٹری ڈاکٹر کے سب سے بڑے صاحبزادے تھے جن کا خاندان صدیوں پہلے منیشاپور سے برائے تبلیغ اسلام آیا اور یہیں کا ہو رہا۔ ان کے خاندان میں ولی اور بزرگ گذرے ہیں جن کے مزار آج بھی ارول میں محفوظ ہیں۔ آپ کی اماں جان میمونہ خاتون صاحبہ اورین کے ایک زمین دار خاندان کی پربہرگار عورت تھیں۔ آپ آٹھ بھائی اور ایک بہن تھے۔ مٹھے بھائی شاہ

شرف الدین احمد مرحوم نکس پرنٹنڈٹ ہو کر بنا کر ہوئے۔ دوسرے بھائی ایم احمد مرحوم وکرم گنج میں ہیڈ کلرک تھے۔ شاہ وسیم احمد مرحوم کراچی میں ایگزیکٹو انجینئر تھے۔ شاہ محمد شمیم احمد مرحوم آرا میں ایک پرائیویٹ ڈاکٹر تھے۔ ان سے چھوٹے بھائی شاہ تسلیم احمد صاحب کی اپنی دواؤں کی دکان تھی۔ وہ ابھی آرا میں مکان بنا کر مقیم ہیں۔ ان کے بعد شاہ شہاب احمد کناڈا میں کلینیکل سائیکلو جسٹ تھے۔ سب سے چھوٹے بھائی شاہ احمد کناڈا میں پروفیسر ہو کر ریٹائر ہوئے۔ آپ کے تین بھائی ہندوستان سے باہر رہے۔ اب صرف تین چھوٹے بھائی حیات ہیں خدا ان لوگوں کی عمر دراز کرے۔ آئین۔ سب کے سب صاحب اولاد اور خوشحال زندگی گزار رہے ہیں۔ آپ کے خاندان کی تعداد تقریباً ۱۵۰ ہو چکی ہوگی۔

آپ ایک تعلیم یافتہ گھرانے کے آدمی تھے اس لیے ان کے قریبی رشتہ دار بھی تعلیم یافتہ اور بڑے بڑے عہدوں پر سرفراز رہے۔ مرحوم سید اختر اور بیوی (ماموں) پنڈ یونیورسٹی کے نہ صرف ایک مشہور اردو ادب کے پروفیسر تھے بلکہ اردو دنیا کی ایک قدآور شخصیت بھی تھے۔ ان سے بہار کا ہی نہیں بلکہ سارا اردو ادب طبقہ خوب واقف ہے۔ مرحوم سید فضل احمد (ماموں) آئی جی پولیس ہو کر سبک دوش ہوئے تھے اور شاہ مشتاق احمد چیئرمین اردو اکیڈمی (سابق) بہار ان کے چچا زاد بھائی قابل ذکر ہیں۔ مشہور افسانہ نگار کھیلدا اختر آپ کی چچا زاد بہن تھیں۔

آپ کی شادی ۱۹۳۹ء میں بھاگلپور کے مشہور وکیل محبوب الحسن صاحب کی بڑی صاحبزادی جیلہ خاتون صاحبہ مرحومہ سے ہوئی تھی۔ جو ایک دیندار اور مذہبی خاتون تھیں۔ ہم سب اللہ کے فضل سے آٹھ بھائی بہن تھے۔ سب سے بڑے بھائی شاہ عباس احمد صرف چوبیس سال کی عمر میں بھاگلپور سے گیا جاتے وقت ٹرین سے گر پڑے اور شدید زخمی ہوئے کی وجہ سے انتقال کر گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

ابا جان نے اس دکھ کو بڑے صبر کے ساتھ برداشت کیا۔ اللہ کے فضل سے کم آمدنی کے باوجود آپ نے اپنی سب اولاد کو اعلیٰ تعلیم دلوائی۔ شاہ امتیاز احمد ایم اے پی ایچ ڈی کے بعد آرا میں سائیکلو جی

مشکلیں اور مسئلے حل کرنے کی کوشش کرتے اور اکثر خدا کے فضل سے وہ حل ہو جاتے۔ بڑی سے بڑی شخصیت کے پاس بنا کسی جھجک کے چلے جاتے اور ابا جان لوگوں کی مشکلیں آسان کروا دیتے۔ یہ ان کی بے لوث شخصیت کا اثر ہی تھا جس سے غیر بھی متاثر ہونے بغیر نہیں رہتے۔ یہی وجہ تھی کہ آپ کے انتقال پر گیا کے کتنے ہی دن بے ساختہ پکاراٹھے کہ اب کیا ہوگا۔

محلے کے غریب لڑکے سوچنے لگے کہ اب کالج میں کس طرح پڑھ سکیں گے غریب ماہیں رو پڑیں کہ میرا بچہ کیسے تعلیم حاصل کرے گا۔ بعض والدین لوگوں تھے کہ میرے بچوں کو کوئی کیسے ہوگی۔ گویا ان کا مستقبل اندھیرے میں ڈوب گیا۔ آپ کی موت نے محلے کے گداؤں کو ایک شاہ سے محروم کر دیا۔ قوم کا رہبر، زبان کا رہبر آرام کی نیند سو گیا۔ گیا کی سڑکیں ویران ہو گئیں۔ ہزاروں لوگ قبرستان کے پاس جمع ہو گئے۔ اسکول کالج بند کر دیئے گئے۔ واپس ہاؤس کے جگہ گاتے راستے اندھیرے ہو گئے۔ ایک مسکراتا ہوا خوبصورت چہرہ سمجھوں میں آنکھوں میں آنسو دے کر موت کی وادی میں گھو گیا۔

آپ نہ صرف یہ کہ خود علم و ادب کے ڈاکٹر تھے بلکہ وہ ڈاکٹر لکھتے تھے۔ ان کی نگارنی میں ایک صاحب نے ملکہ یونیورسٹی سے امیر الدین وجد کی سوانح عمری اور ان کی اردو شاعری پر مقالہ لکھ کر پی ایچ ڈی کی اور مزید چار شاگرد آپ کی نگارنی میں کام کر رہے تھے۔ افسوس کہ ۹ جنوری ۱۹۷۸ء کو ایک ہفتہ بیمار رہ کر شرافت و اخلاق کا بیکر علم و ادب کا خزانہ سمجھوں کو فزودہ کر کے کریم نجیب، گیا کے قبرستان میں ابدی نیند سو گیا۔ سب سے حیران کرنے والی بات یہ ہے کہ باوجود آپ کے احمدی ہونے کے ہزاروں سینوں نے تم آنکھوں سے آپ کی دوبارہ نماز جنازہ پڑھی۔ اور آپ پر اپنی دلی عقیدتیں سجت اور پروسز دعاؤں کو نچھاور کیا اور جب یہ جسم مبارک آخری آرام گاہ میں جانے کیلئے تیار تھا تو ہزار ہا اٹھارہ آنکھیں آخری زیارت کر رہی تھیں کیوں کہ گیا شہر کے عوام کا بہترین سرپرست اب ہمیشہ کیلئے روپوش ہونے والا تھا۔

کرب و تکلیف کی شدتیں مٹ گئیں روح معصوم کو اب قرار آ گیا جبر کی تلخیاں جو فزوں ہو گئیں اس کو لینے بہشتی سوار آ گیا



کے پروفیسر ہو کر بنا کر ہوئے۔ خاکسار نے اردو میں ایم اے پی ایچ ڈی کیا اور بھاگلپور یونیورسٹی کے ایس ایم کالج سے پروفیسر ہو کر فارغ ہوئی۔ ایک بہن ناصرہ خاتون بی اے پاس ہیں اور بھونیشور کے ایگزیکٹو انجینئر محمد اطہر خان سے بیاہی گئی ہیں۔ دوسری بہن شائستہ احمد ایم اے شمیم احمد بھاگلپور سے بیاہی گئی۔ رفعت جہاں بی اے محمد اشرف ایم اے پی ایچ ڈی، بھونیشور سے بیاہی گئی ہیں۔ یہ بھی پروفیسر ہیں۔ ایک بھائی شاہ ناصر احمد ایم اے کرنے کے بعد گیا کالج میں سروس کر رہے ہیں۔ سب سے چھوٹے بھائی شاہ محمود احمد ایم اے کی کے بعد پینک میں چیف ایفیسر کی پوسٹ پر سروس کر رہے ہیں اور فی الحال کولکاتا میں رہائش پذیر ہیں۔ ایک بہو ڈاکٹر یا مین احمد اہلیہ امتیاز احمد، شاہدہ نسرتین اہلیہ شاہ ناصر احمد بانی اسکول گیا میں ٹیچر کی حیثیت سے کام کر رہی ہیں۔ اسی طرح سارے نواسے نواسیاں پوتے پوتیاں بھی اعلیٰ تعلیم یافتہ ہیں۔ پینک سے سب ابا جان کی نیکی اور دعاؤں کا ثمر ہے۔ خدا آئندہ نسلوں کو بھی آپ کی دعاؤں سے نوازتا رہے۔ آئین۔

یہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ آپ ملکہ یونیورسٹی کے ریسرچ جرنل ”دلگھی“ سے وابستہ رہے۔ ان سب سے حیرت انگیز بات یہ ہے کہ ان تمام مشاغل اور فرائض کے علاوہ وہ ایک زبردست مذہبی انسان تھے۔ اکثر مذہبی کاموں میں منہمک رہتے۔ اپنی آمدنی کا ایک خاص حصہ باقاعدگی سے ہر ماہ جماعت احمدیہ کو دینی ترقی و اشاعت اسلام کیلئے بھجواتے رہتے تھے۔ اور جب قرآن میں پاک کا ہندی ترجمہ شائع کرنے کے لیے جماعت نے فیصلہ کیا تو اس کے ترجمہ کی نگارنی ابا جان کو تفویض کی گئی اور اس کو یہ حسن و خوبی انہوں نے انجام دیا۔ اگرچہ آپ جماعت احمدیہ کے صدر تھے لیکن عام مسلمانوں سے ان کے گہرے اور دوستانہ تعلقات نمایاں طور پر نظر آتے تھے۔ آپ سمجھوں کی خوشی اور پی میں برابر شریک ہوا کرتے۔ اقربا پروری میں تو ان کا کوئی بہسری نہیں تھا جو زیادہ تر سنی مسلمان تھے۔ ایک طرف وہ مذہبی جماعت کے وفادار تھے تو دوسری طرف بہار کے مدارس اور تعلیم خانوں کے بھی معاون تھے۔ ہندوؤں کے ساتھ بھی ان کے مراسم دوستانہ رہے۔ بلا مذہب و ملت سارے طالب علم ان کی محبت و شفقت، ہمدردی کے حقدار تھے۔ کوئی انجان انسان بھی ان کے پاس مدد کیلئے پہنچتا تھا تو وہ فوراً اس کی مدد کرتے خواہ وہ کسی بھی قسم کی ہوسخی الامکان اسکی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا  
نسخہ سرمہ نور کا جل اور حب اٹھرہ و زرد جام عشق کیلئے رابطہ کریں



ملنے کا پتہ: ڈکان چوہدری بدر الدین عامل صاحب درویش مرحوم

احمدیہ چوک قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)

عبدالقدوس نیاز (موبائل) 098154-09445



## ADEEBA APPAREL'S

Contact for all types Manufacturing of  
SUITS & SHERWANI

House No. 1164, Gali Samosaan  
Farash Khana Delhi- 110006  
Tanveer Akhtar 08010090714,  
Rahmat Eilahi 09990492230



## ایک مومن کیلئے بنیادی شرط تقویٰ ہے۔ جس کا حصول ہر مومن کیلئے لازمی ہے

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 3 مئی 2013 بمقام بیت الفتوح لندن

دنیا فانی ہے اور سب مرنے کے لیے پیدا ہوئے ہیں آخر خاک و دُست آجاتا ہے کہ سب دوست آشنا عزیز واقارب جدا ہو جاتے ہیں۔ اس وقت جس قدر راجا نرگنوی شیوں اور لذتوں کو راحت سمجھتا ہے وہ تخیلوں کی صورت میں نمودار ہو جاتی ہیں۔ سچی خوشحالی اور راحت تقویٰ کے بغیر حاصل نہیں ہوتی اور تقویٰ پر قائم ہونا گویا زہر کا پیالہ پینا ہے متقی کے لیے خدا تعالیٰ ساری راحتوں کے سامان مہیا کر دیتا ہے۔ (لیکن جب تقویٰ اختیار کرتا ہے انسان تو اللہ تعالیٰ ساری راحتوں کے سامان مہیا کر دیتا ہے) فرمایا من یتق اللہ یجعل لہ مخرجاً و یرزقہ من حیث لا یحتسب۔ پس خوشحالی کا اصول تقویٰ ہے لیکن حصول تقویٰ کیلئے نہیں چاہیے کہ ہم شریکین باندھے پھر تقویٰ اختیار کرنے سے جو مالگوں کے ملگے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت کر کے ہم نے یہ عہد کیا ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے۔ جو بھی حالات ہوں، کبھی بھی خدا تعالیٰ کے احکامات کو نہیں بھلائیں گے، دوسرے ایک احمدی پر اللہ تعالیٰ کا یہ احسان ہے کہ اُسے اُس نعمت سے حصہ دیا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کام کو آگے بڑھانے اور اسلام کی تجدید کے لیے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صورت میں بھیجی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں میں سے تو سب سے بڑی نعمت نبوت کی نعمت ہے جس کے لیے مسلمانوں میں عجب دو عملی دیکھتے ہیں کہ دعا بھی مانگتے ہیں اور انکا بھی کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا نام پر احسان ہے ہم وہ لوگ خوش قسمت ہیں کہ ہمیں اُس نے اس نعمت کو قبول کرنے کی توفیق دی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں اور آپ کے طفیل ملنے والی نعمت تھی اور ہم ان لوگوں میں شمار ہوئے جو اس کا انعام پانے والے ہیں، جو اس انعام میں سے حصہ پانے والے ہیں۔ اور انعام سے حصہ اور اس کی شکر گزاری ادا کرنے والے ہم بھی ہو سکتے ہیں جب ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات اور توقعات پر پورا اترنے والے ہوں، اس کے لیے کوشش کرنے والے ہوں ورنہ ہم اللہ تعالیٰ کو بھلانے والے اور اپنی غفلتوں میں ڈوب جانے والے ہوں گے اور نتیجتاً خدا تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے والے ہوں

(باقی صفحہ ۱۵ پر ملاحظہ فرمائیں)

اللہ تعالیٰ کی عبادت سے بھی دور لے جاتا ہے، اللہ تعالیٰ کے حق ادا کرنے سے بھی دور لے جاتا ہے۔ اور بندوں کے حق ادا کرنے سے بھی دور لے جاتا ہے۔ پس خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہارے ہر عضو کا اور ہر سوچ کا اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق اور بر محل استعمال تمہیں تقویٰ میں بڑھانے کا اور اس کے خلاف عمل تمہیں شیطان کی گود میں پھینک دے گا اور جو شیطان کی گود میں گرتا ہے وہ یقیناً نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوتا ہے۔

پس اپنے جائزے لیتے رہو۔ کیونکہ گناہوں کی ہر جڑ یہی ہے کہ انسان لا پرواہ ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کو بھول جاتا ہے۔ پس اگر اگلے جہان کی دائمی زندگی میں اللہ تعالیٰ کے ان انعامات کا وارث بننا ہے تو خدا تعالیٰ پر کامل ایمان رکھتے ہوئے اُس کی رضا کی راہوں کو تلاش کرنے کی ضرورت ہے۔ اپنے مقصد پر پیش قدمی کو چھپانے کی ضرورت ہے۔ یہ پہلی آیت جو میں نے پڑھی تھی، یہ نکاح پر پڑھی جانے والی آیتوں میں سے ایک آیت ہے۔ اللہ تعالیٰ اس میں جہاں انسان کو خود آئندہ زندگی کی فکر کی طرف دلا رہا ہے، وہاں آئندہ پیدا ہونے والی نسل کی تربیت اور اُن کو دنیا کے بجائے نبیوں میں آگے بڑھنے کی طرف توجہ دلانے کا بھی ارشاد فرما رہا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اپنی شادی کے موقع پر بھی یہ بات یاد رکھو کہ دنیا اور اس کی تمام آسائشیں، آسائیاں، مزے اور لذتیں عارضی چیز ہیں۔ شادی اور دنیاوی ملاپ یہ سب عارضی لذات ہیں، اصلی لذت خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول میں ہے جو اس دنیا میں بھی ملتی ہے اور اس کے پھل ایک مومن پھر اگلے جہان میں بھی کھاتا ہے۔

ایمان لانا اور ایمان کا دعویٰ کرنا صرف کافی نہیں ہے، بلکہ تقویٰ کی راہوں کی تلاش اور اُن پر عمل ضروری ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک مجلس میں فرماتے ہیں کہ:

اسلام میں حقیقی زندگی ایک موت چاہتی ہے جو تلخ ہے، لیکن جو اس کو قبول کرتا ہے، آخرویٰ زندہ ہوتا ہے۔ حدیث میں آیا ہے کہ انسان دنیا کی خواہشوں اور لذتوں کو ہی جنت سمجھتا ہے حالانکہ وہ دوزخ ہے۔ اور سعیدی آدمی خدا کی راہ میں تکلیف کو قبول کرتا ہے اور وہی جنت ہوتی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ

سیدنا حضور انور نے فرمایا کہ چند جمعہ پہلے بھی میں نے امامتوں اور عہدوں کا حق ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی تھی کہ ان کی ادائیگی ایمان سے وابستہ ہے اور عہدہ داروں کے حوالے سے باتیں ہوئی تھیں۔ آج میں اس کی کچھ اور مزید وضاحت کرتا ہوں۔ آج کے اس دور میں ایمان لانے والوں میں سے احمدی وہ خوش قسمت ہیں جن کو اس بار کی سے خدا تعالیٰ سے تعلق کی طرف توجہ دلائی گئی۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہم پر احسان ہے کہ کھول کھول کر اُن اعلیٰ مدارج کے راستے دکھائے ہیں جن سے ایک مومن خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکتا ہے۔ نتیجتاً ہر انسان کا نیکی کا معیار فراسات کا معیار ایک جیسا نہیں ہو سکتا اس لیے ہر ایک کو یہ حکم ہے کہ اپنی استعداد اور صلاحیتوں کی انتہا تک اللہ تعالیٰ سے کیے گئے عہد اور اُس کی امامتوں کی ادائیگی کو پہنچاؤ۔ اگر کوشش کر کے ہر مومن یہ انتہا حاصل کرنے کی طرف متوجہ رہے گا تو تقویٰ کی راہوں پر چلنے والا شمار ہوگا۔ سیدنا حضور انور نے فرمایا کہ ایک انسان کی کسی کام میں بھی جوں جوں تقویٰ سے دوری ہوتی ہے، شیطان کی جھولی میں انسان گرتا چلا جاتا ہے۔ اس لیے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ فرمایا ہے کہ ایک مومن نہ صرف یہ کہ اللہ تعالیٰ کی مرضی کے خلاف کام نہ کرے، بلکہ شیطان جو چھپ کر حملہ کرتا رہتا ہے، اُن حملوں سے بھی آگاہ رہے۔ ہر وقت اس کی نظر ہوشیاری کے حملوں کی طرف، کہ کہیں اُس پر حملہ آور نہ ہو جائے، اور پھر اس آگاہی کی وجہ سے شیطان کے پوشیدہ حملوں سے اپنے آپ کو بچائے۔ شیطان کے حملے مختلف طریقوں سے ہوتے ہیں۔ اس زمانے کی ایجادات میں بھی بہت سی ایسی ہیں جو خود انسان کو نقصان پہنچا رہی ہوتی ہیں۔ اُن کے اچھے مقاصد کی بجائے وہ ایسے کاموں کے لیے استعمال ہو رہی ہوتی ہیں جہاں شیطان کے حملے کا خطرہ ہے یا شیطان کا حملہ ہو رہا ہوتا ہے۔ عبادتوں سے دور لے جا رہی ہوتی ہیں۔ اخلاق پر برا اثر ڈال رہی ہوتی ہیں۔ بظاہر انسان سمجھتا ہے کہ یہ میرے ذاتی معاملات ہیں کہ کسی کو کیا کہ میں جو اٹھتا ہوں۔ یا رات گئے تک انٹرنیٹ پر فلمیں دیکھتا ہوں یا بی وی دیکھتا ہوں۔ لیکن یاد رکھیں جو غلط کام ہے، جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق نہیں ہے، اُس کی مرضی کے خلاف ہے، وہ اسے پھر

تشریح، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت فرمائی۔  
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَيْرِ اللَّهِ. إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ. وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ. أُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰطِقُونَ. (الحشر: ۱۹-۲۰)  
 ترجمہ: اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور ہر جان پر نظر رکھو کہ وہ کل کے لیے کیا آگے بھیج رہی ہے اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ یقیناً اللہ اس سے جو تم کرتے ہو ہمیشہ باخبر ہوتا ہے۔ اور ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں نے اللہ کو بھلا دیا تو اللہ نے انہیں خود اپنے آپ سے غافل کر دیا، یہی بدکردار لوگ ہیں، فاتق لوگ ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے ایک مومن کے لیے بنیادی شرط تقویٰ رکھی ہے۔ اس بارے میں بیشمار آیات قرآن کریم میں ہیں جن میں تقویٰ کا اختیار کرنے کی تلقین مختلف حوالوں سے اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے، ان احکامات پر عمل کرنے والوں کو تقویٰ پر چلنے والا یا متقی کہا ہے۔ اور عمل نہ کرنے والوں کو اُن کے انجام سے خوف دلائی تقویٰ کیا ہے؟ اس کی جو تعریف یا مختصر الفاظ میں خلاصہ جو قرآن کریم سے نہیں ملتا ہے، وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی رضا کو ہر چیز پر مقدم رکھتے ہوئے، خدا تعالیٰ کو واحد و یگانہ اور سب طاقتوں کا منبع سمجھتے ہوئے اُس کے حقوق ادا کرنا اور خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لیے اُس کی مخلوق کے حقوق بھی ادا کرنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کو ایک جگہ اس طرح بیان فرمایا ہے کہ:

”خدا تعالیٰ کی امامتوں اور ایمانی عہدوں کی حتی الوبح رعایت کرنا اور سر سے پیر تک جتنے توئی اور اعضاء ہیں، جن میں ظاہری طور پر آنکھیں اور کان اور ہاتھ اور پیر اور دوسرے اعضاء ہیں۔ اور باطنی طور پر دل اور دوسری قوتیں اور اخلاق ہیں، ان کو جہاں تک طاقت ہو، ٹھیک ٹھیک محل ضرورت پر استعمال کرنا، اور ناجائز موضوع سے روکنا اور ان کے پوشیدہ حملوں سے متنبہ رہنا، اور اس کے مقابلے پر حقوق عباد کا بھی لحاظ رکھنا، یہ وہ طریق ہے کہ انسان کی تمام روحانی خوبصورتی اس سے وابستہ ہے“